

జమీనరత్న

సంపుటి — 28

సంచిక — 4



2-3-51

శుక్రవారం

ఈ పేజీలకు ఎడిటరు: నెల్లూరు వెంకటాచార్యులు.

నెల్లూరు

సంపాదకుడు: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి.

ఆంధ్ర రాజకీయాలు

పాఠశాలలో బడ్జెటు ఆమోదించని కారణంగా టూరు మునిసిపాలిటీ రద్దుచేస్తామన్న ప్రభుత్వ వుత్తరవు నిజంగా అమలుజరిగిపోతుందేమో భయపడేవారున్నారుంటే వచ్చుదండం.

అయినా యీవారంలో బడ్జెటు ఆమోదించింది. ఆ గండం గడిచిపోయింది. ఏదిథంగా రద్దుకావాలనే శ్రీ నడింపల్లి నరసింహారావు బడ్జెటు వాయిదా వేయాలని కోరి, తీర్మానం పొందినా, మద్రాసు శాసనసభా సభ్యుడు, బయ్య సలాంవారి బృందం సహాయంతో బడ్జెటును ఆమోదించేవిలోగలిగాడు. అదా తీర్మానం ఓడిపోయింది.

ఫర్మల్ పున్నారావు రాష్ట్రీకాంగ్రెసు అధ్యక్షుని ఎదిర్చి ఎన్నికవడం కాక, రాష్ట్రీకాంగ్రెసు కమిటీని క్రిమినేషన్ చర్యలకుకూడా పట్టాభి రాష్ట్రీకంగా రద్దుచేయించుకున్న మంత్రీకర్మలు. ఆయన కొన్ని రద్దువుతుందా? ఈ బెబ్బతో మధ్యన సలాంవారి స్వకంత్రం గర్భించిపోయింది.

ఫిర్రోజీ వెంటివారలో జరిగిన నిమగ్నాలు గాయితీ ఎన్నికలు చూసినరాజ్యాంగం ప్రకారం వయోజన ఓటుల నిష్పాతం అరగవోవుట రద్దుచేయవచ్చునని పాఠశాల నిష్పాతం తేని త్త నిష్పాతం ఓటుగానున్న క్యక్తి తరఫున ఫోర్మలో "రిట్" దరఖాస్తు తయారుచేయవచ్చు.

నిమగ్నాలు పంచాయితీ ఎన్నికల సక్రిమ అక్షమాలు హైకోర్టు నిర్ణయించగలదు. కాని జరిగిన ఎన్నికలు పంచాయితీ లోర్ట్ కే జరిగినవే వయినా అధ్యక్షులు అటు రంగానికి యిటు మంత్రీకర్మానికి చెందినవారని, రంగానికి క్రిమినేషన్లో ప్రాబల్యంలేదని చూపుచేయాలని తీర్మానం వా య క్త్తుల ప్రకారమిచ్చి గానికిగం ఓడిపోయిందని ప్రచారం చేయవచ్చు. నిజానికి నిమగ్నంలోగూడా మిగతా మాల అన్నిటిలోకలసేగల రెండుపార్టీలలో గాని రంగానికి అంధుకర్మము అలము చేయవచ్చు గుంటూరుజిల్లా మంత్రీకర్మయులకు ఎన్నికలనుండి రాజీయ ప్రయోజనాలు పంచాలనే ఉద్దేశంతో రెండో గ్రూపును బలం చేసి జరిగింది. మంత్రీకర్మయులు అలపరిచిన త్తు మేజారిటీతో గలకడంసంభవించింది.

అన్నికలు క్రమవిధులను రద్దుచేయాలనే హైకోర్టుమొందు దరఖాస్తు.

పాఠశాలలో ప్రతిష్టించబడిన గాంధీజీ, ఫిర్రోజీ, కే.కే.ఐ. లిట్ విగ్రహాలు రాజీయ అధ్యక్షులకేగంగా త్తన్నాయకీ కారణంపై అమలు జరిగినవ వుత్తరవులనే చూచాగిను.

ప్రభుత్వంకూడా భాయంచేసిందట. ఈ విగ్రహాల క్రతిష్ట తీసివేయుట వెనుక గుంటూరు జిల్లా రాజకీయాల ప్రభావంకూడా వుందిఅంటారు.

ఏమయినా కే.కే. వెంకటాచార్యుగారిచే విజయ వాద కాశ్యోరరావు మార్కెటుకెదురుగానున్న చాతుర్య మునిసిపాలిటీ అమలుచేవాలేమందా ఆవిష్కరించబడిన గాంధీజీపేరుతోవుండే విగ్రహమును రెండుసంవత్సరాలుగా వుంటున్నా తీసివేయమని ప్రభుత్వము ఎందుకుఅనేకో తెలియదు. కే.కే. ఆవిష్కరించాడవా? గాంధీజీ అస్త్రీల నిమజ్జనంకోసం చేపారవా? మంత్రీకర్మయుల్లో ముఖ్యుడు చిట్టిబలమునకు లోపమా?

చేతన వారకామిమల సత్కార్యం గుంటూరులో తొమ్మిదికోలాలు పాగించిన ఆంధ్రం మంత్రి చంద్రమౌళిగారి శోక్యంవల్ల బరమించబడింది. ఈసందర్భంగా ఆజిల్లా కార్యకమ వారుల ప్రవర్తన శ్లాఘనీయముగాదా. ఫిర్రోజీ 15 మంది తొమ్మిది రివాలు అరిగిన యీ చేతన సత్కార్యం బయ్య పడంగానే ముగియవచ్చు.

★ ఆంధ్రదేశమంతటా 10-వ వారం ★

అన్ని ముఖ్య కేంద్రములలో ఈ సెల విడుదల

సంసారం

సాధనా వారి బ్రతుకం.

నెల్లూరు మణిటాకిస్లో 7-వ వారం

భూ నిర్వహణ విషయమై కుమరప్ప కమిటీ సూచనలు

మేము నిర్వహణ విషయమై సంస్కరణలను ఆమోదించడానికి అవకాశమే క్రొత్త అధికార చట్టం విషయమై గత మూడు ఆధ్యాత్మిక లోక సమావేశాలలో, మా విచారణలు ఈ సంస్కరణలు అతి ప్రాథమిక స్వభావం కలిగి కావటంవల్ల ప్రస్తుతం ఉంటున్న భూమి నిర్వహణ అధికార చట్టం తో పోలిపోయి అమలు పరచడం సాధ్యం కాదు. రాయల్ కమిషన్ వారి నివేదికలోని ఈ క్రింది భాగాన్ని చదివి, 1928 సం.ము వాటికి, మేలైన విధానాలను రెగ్యులర్ ఎక్టుల గా ఉపయోగించేటట్లు ప్రచారం పొందిన వంటి సాధారణ విషయాలలో కూడా ప్రభుత్వ అధికార చట్టం మీద రాయల్ కమిషన్ వారు విశ్వాసం ఉంచలేకపోయారని స్పష్టమవుతుంది.

“అనేక సందర్భాలలో, ఫలానిపని ఈ విధంగా చేయాలని ఇతరులకు బోధించేందుకు, కామే చారి పని చేసిపెట్టడం సులభతరమే గాక, పనికూడా తొందరగా అవుతుంది: దీనికి అడ్డంకే సులభతర సరిహద్దులను త్రోసి వేయవచ్చు. ఉదాహరణగా, ఏదో ఒక విధానాలను ప్రభుత్వ కర్మసాయకాళు వారే పంపకం చేయవచ్చు. పది లక్షలు లేదా ఇంకా ఎక్కువ ఎకరాలలో క్రొత్త రకం ప్రత్తి లేక గోధుమ పండించవచ్చు. కానీ, ఈ ఫలితం దానిపాటికి అది తప్పి కరంగా వున్నా, భారత దేశంలో ప్రతి ఎకరాలోనూ మేలైన విధానాలు చల్లి పంట పండించాలనే సమస్యకు అది చేసే తోడ్పాటు మిక్కిలి

స్వల్పం. ఏ లక్షల గ్రామాల విషయం చూడవలసి వచ్చినప్పుడు, ఏ అధికార సంస్థకానీ ఆ గ్రామాలలోని ప్రతి వ్యక్తికీ అందుకోలేదనటం ప్రత్యక్షంగా తెలిసిపోయే యుద్ధాప్తమే. ఈ పని సాధించాలంటే, తమకు కామే సహాయ కారులుగా వుండేటట్లు ప్రజలను సంఘటిత పరచడం అవసరం. వారి స్థానిక సంస్థలను పెద్ద సంఘాలుగా సమీకరించాలి. ప్రతి గ్రామానికి వివిధ ప్రభుత్వ కార్యాల ఏమేమి పంపవలను కొన్నామో అది అం చేటట్లుగా ఒక అధికార చట్టం సృష్టి అయ్యే వరకు ప్రతి విధంగా జరగవలసిందే.” (1928 సం.పు రాయల్ కమిషన్ వారి నివేదికలో 468 పేజీ.)



కాంగ్రెసు కర్మసాయ సంస్కరణల కమిటీవారి నివేదికనుండి ఇప్పటికి మూడు ఆధ్యాత్మిక చట్టాలు వూర్తిగా ప్రకటించారు. భారతదేశంలోని వివిధ కర్మసాయ విధానాలు, భూమి హక్కులు, సహకార కర్మసాయ విధానం — అనుమానం అంశాలను గురించి అరిగిన మూడు ఆధ్యాత్మిక చట్టాలలోనూ ఏ విధంగా చెప్పించబడింది.

మన దేశంలోని వివిధ కర్మసాయ విధానాల వన్నిటిని తొలగించి ఒక ప్రత్యేక చట్టాన్ని ప్రవేశ పెట్టడం ఆచరణ సాధ్యమైన పనికాదనీ, మన దేశపు కర్మసాయ విధానాన్ని ఈ క్రింది ముఖ్యాంశాలను పరిశీలించి యాచరించు కొనవలసి వుంటుందనీ, కుమరప్ప కమిటీవారి అభిప్రాయం. వారు చెప్పే అంశాలు:—

- (1) కర్మసాయ అధికార చట్టం, తనయొక్క కర్మకర్తాన్ని వెంపొందించుకొనడానికి అవకాశం కలుగ చేయాలి.
- (2) ఒక వర్గం ఇంకొక వర్గాన్ని వోటిడి చేసుకోవడానికి అవకాశం వుండవలసి.
- (3) అధికరణ ఉత్పత్తిని సాధించే సామర్థ్యం కావాలి.
- (4) సంస్కరణలన్ని ఆచరణ యోగ్యమైనవిగా ఉండేలా.

ఈ వ్యాసంలో కమిటీవారి నివేదికలోని వాక్య ఆధ్యాత్మికం ప్రారంభ మవుతుంది. ఇందులో కమిటీవారు మూచించు సంస్కరణలను అమలు పరచడానికి అవకాశమే అధికార చట్టం విషయమై చెప్పించబడింది. — ఎడిటర్.

లలో సాధించడం అభివృద్ధి, భూమి అభివృద్ధిలలో, అధిక విషయాలు సన్నిహితమై ఉండటం అక సరంజనం.

మేము మూచించే క్రొత్త భూనిర్వహణ అధికార చట్టానికి ప్రాతిపదికగా గాని పంచాయతీలు, గాని పంచాయతీల సహకార సంఘాల ఉంటాయి. ఇందు నిమిత్తం, ప్రాంతీయంగా సామర్థ్యం ఉండటం అవసరమని మన అభిప్రాయం: ముఖ్యంగా పంటను ఒక స్థానం ప్రకారం నిర్ణయించుకోడం సహకార కర్మసాయంలో ప్రయోగాలు జరపడం నిర్దిష్ట క్రియంలో భాగ్యం అమ్మకోడం గ్రామంలో ధన సంబంధమైన తేరపారాలు ఒక దారికి తేరడం, మిగులుగావున్న మూలి వాళ్ళను తొలగించడం, వారికి పని కలిగించడం, భూమిని బాగుచేయడం స్థాన ప్రకారం జరిపించడం. ధన — కొరక 15 వ పేజీలో

వ్యవసాయ సంస్కరణలను అమలు పరచుటకు ఆవశ్యకమైన క్రొత్త అధికార చట్టం

SERVING AGRICULTURISTS THROUGH CHEMISTRY

వుష్టలమైన పంట

నిరాఘటంగా ఎలపాం దకూడదు?

అంటిని బాగ్గుండు ఫెర్టిలైజర్లు — యెరువుగా వాడండి

— ఎరువుల విషయంలో ముమ్మడించినది వంటి మిను లాభకరం, మైసూరు ఫెర్టిలైజర్ కంపెనీ, పోస్టాఫీసు నె 1206 ఉ — మద్రాసు

THE MYSORE FERTILISER COMPANY **POST BOX No. 1206, MADRAS 1.**

Offices: BANGALORE, KLIPPAM, ERODE, METTUPALAYAM, COONOR & OOTY.

రైతు సంఘం

దేశ స్థితి

1951 మార్చి 6, 7, 8. తేదీలలో, మంథరా కన రవి, చంద్ర, బుధ, గురు, రాహులు. తాట కోవము ఇటుండుట దేశము పరిశాలనులకు అరి స్తము కలగవచ్చును.

గురుమౌర్యము

ఫిబ్రవరి 26 తేదీ మొదలు, మార్చి 29 తేదీ వరకు పర్యావ స్థితి గురుమౌర్యము, శుభకార్యములు చేయరాదు.

— ఉదయా ప్రాయములు —

మార్చి నెల 1 తేదీ మొదలు 9 తేదీ వరకు ఉ 6.20 పా 6.5 Xంటలకు.

మార్చి తిథులు

3 శని.	దశమి	పగలు	10.11 Xంట
4 ఆది.	ఏకాదశి.	ఉ	7.50 Xంట
	ద్వాదశి	తొ	5.52 Xంట
5 సోమ.	త్రయోదశి	..	4. 9 Xంట
6 మంగళ.	చతుర్దశి	తొ	3 Xంట మహానవమి
7 బుధ	అమావాస్య	రా	2. 2 Xంట
8 గురు.	పూర్ణిమ	పా	1.43 Xంట
9 శుక్ర.	బిదియ	రా	1.51 Xంట

వ.రా. - పుష్య కి 6 తేదీ మహానవమి.

— విద్యుత్త వెంకటేశ్వరశాస్త్రి.

1948 సం.పు ఆచార పదార్థాల విధాన నిర్ణయ సంఘం (ఫుడ్ గ్రెయిన్సు పాలిటీ కమిటీ) వారు అధికార చట్ట ప్రకారం సమీక్షించిన తరువాత "మా దృష్టిలో ఇది వరకు అధికార చట్టం అరిగిన కృషి అంతా ప్రభుత్వం పని జరిపించటంలో స్వభావ నిర్ణయం పరచి వున్న కాలయాపక కారణంగా విఫలమై వాయి." (1948 సం.పు ఫుడ్ గ్రెయిన్సు పాలిటీ కమిటీవారి అంటి నివేదికలో పే. 17.)

ఆచార పదార్థాల విధాన నిర్ణయ సంఘపు నివేదికయందు చా. వి. కె. ఆర్. వి. రావుగారు తన అభిప్రాయ విధానాన్ని ఇలా వివరించారు.

అధికార విధానపు దృష్టిని మార్చుకొని ప్రవా స్యామి సహకార విధానపు దృష్టిని ఆలవచ్చు కొరకొక రాష్ట్రీయ ఆహారోత్పత్తి పథకాలు నిజయవంతమయ్యే ఆశలేదని వాడుకోకం. అందు లేక, రైతుల సహకార సంఘాల, గాని పంచాయతీల నిర్మాణానికి మేను ఎక్కువ ప్రోత్సాహం ఇస్తాను. వాటిపై అధిక విశ్వాసం ఉంచి, అధిక ఆహారోత్పత్తి సాధనకు బహుచక్రగా పనిచేయ గలవని వాదిస్తాను." (ఫుడ్ గ్రెయిన్సు పాలిటీ కమిటీ అంటి నివేదిక పే. 53)

రెవిన్యూ డిపార్టుమెంటు కార్యకలాపాలలో నుంచి ప్రభుత్వ కులాల నిర్వహణను సంబంధించిన పనులను చేయవలసిన అవసరాన్ని సూచి గా డి.కె. కమిటీ వాడుకొచ్చింది. మేము చేయవలసిన ఎందుకోసమంటే, భూమిని ఒక స్థాన ప్రకారం వృద్ధి చేసే ఏ ప్రయోగాలలోనూ కర్మసాయ చట్టం

చిత్రజగత్

అమంజర్

చిత్రసమీక్ష

రోహిణీవారి 'నిర్దోషి'

చార్. యం. రెడ్డిగారి చిత్రాలంటే ఇక సంకేతం లేదన్నమాట. తప్పకుండా కలయం పొంది తీసుకుందని విడుదల కాకముందు నుంచే ప్రతివారీ ఒక విభవమైన ఘట్టినమ్మకం. "నిర్దోషి" ఆ ఆభిప్రాయాన్ని కూలద్రోయకుండా, కొంత వరకూ పావలా ప్రేక్షకుని మొనగా వై చెరగతి వారి వరకూ ప్రతి వారి కీ సంకృష్టి ఇవ్వ కలుగుతుంది.

అయితే ఒక కొత్త చిత్రాన్ని చూచాననే తప్పిల్లాగా పొందలేకు, ప్రేక్షకుడు. అందుకు కారణం, కథ మామూలు పాత ధోరణిలోనే నడవడం భార్యపై భర్తకు అనుమానం లిగి ఇంటినుంచి తిరిగివేయడం; కడకు భార్య నిర్దోషిగా బయట వైవ సిమ్మకు దంపకు లిద్దరూ మరలా కలిసి ముఖించడం-ఇది ప్రధాన ఇతివృత్తం.

కథలో కొత్తదనంగా కనిపించే అంశాలు రెండున్నాయి. "ప్రేమవేయ, వెళ్ళివేయ; బంధం వేయ, ఆనందంవేయ"-అని పలికే యువతి పాత్ర ఒకటి, మనిషిని పోలిన మనిషే వుండటం, తన్నూ లంగా ప్రధాన ఘట్టం ఏర్పడటం.

వైన శర్మోన్న వింత యువతి కేసు తాన. ఈమె ఒక పేద వీణను ప్రేమిస్తుంది; తన పాప పారద్రుతు వెళ్ళివేసుకోవాలని ఆనుకోంటుంది కొని అతడేమో ఒక ఫుల్లెటపోయి చూచిందే తడవుగా ఒక పిల్లను-నిర్మలను-ప్రేమించి వెళ్ళివేసు కొంటాడు. ఈ వెళ్ళి విషయంలో హెచ్. యం. రెడ్డిగారు కొత్తదారి తొక్కినందుకు ఆభినందించాలి. నేను నేను ఖచ్చితమేనీగారి వెళ్ళికాదను
—కొరవ 12 వ పేజీలో



తిలోత్తమలో కనకం, కొండయ్యలు

ఇండీయా పాకిస్థానుల మధ్య వర్తక వ్యాపారాలలో సిసిమా ప్రసక్తి లేకపోవుట శోచనీయం

రంజన్ బొంబాయికి మకాం మార్చడట

"నిర్దోషి"కి అద్భుతమైన వసూళ్ళు

రోహిణీవారి "నిర్దోషి" కి మొదటి కోణ వసూలైన మొత్తం ఇదివరకు కొత్త చిత్రాల విడుదలైన చిత్రాన్ని కంటే మించిపోయినట్లు తెలుస్తున్నది. 1950 సం. జూలై 28 తేదీ విడుదలైన ఎ. వి. యం. వారి తెలుగు చిత్రం "కీనికం" మొదటి కోణ వసూలు 1851-4-0 కాళ్ళున్న వద్ద వసూలు చేసింది. రెండో కోణ వసూలు 1739-1-0 వచ్చింది. ఈ నెలమార్చి 24 తేదీ విడుదలైన హెచ్. యం. రెడ్డిగారి "నిర్దోషి" కి మొదటిదినం వసూలు 1910 లు, రెండో దినం వసూలు 1897-8-0 లు వసూలైనట్లు తెలుస్తున్నది.

ఇప్పటికి తప్పిం రిపోర్టులను బట్టి "నిర్దోషి" 'కాళ్ళాఫీన్ హిట్' అవుతుంది అని అంచనాగా చెప్పవచ్చు.

ఇండీయా పాకిస్థానుల మధ్య వాణిజ్య బిడం బడిన మదింది. ఫిబ్రవరి 28 తేదీనుంచి ఈ బిడం బడి అమలులోకి వస్తుంది.

ఈ బిడంబడికలో శర్మోన్న బడిన వరకులలో పాకిస్థాను నుంచి జనపనార, ప్రత్తి, ఆహార ధాన్యాలు, చర్మాలు, చదునుచేసిన తోళ్ళు; ఇండీయానుంచి బస్తూ, ఇనుము, ఉప్పు, పిమెంటు కలప, గుడ్డలు-ఇత్యాది. వీనిలో చలనచిత్రాల ప్రసక్తి మాత్రం బోర్లుగాలేదు.

ఇండీయా నుంచి పాకిస్థానుకు ఎగుమతి అవు

చంద్రలేఖ, నిహా, మంగళ, చిత్రాలలో ఉత్తర భారతి కే కం లో కూడా ఒక తెలుగు చలనచిత్రం వెబిన్ స్టూడియోనుంచి విడుదలై వాడని "జమీనరైతు" పాఠకులకు తెలుసు. రంజన్ గారు బొంబాయి నగరానికి మకాం మార్చారు. ఫిలిమిస్టానువారు తయారు చేస్తున్న "ఆనందమయం" అనే చిత్రంలో ప్రధాన పాత్రకు రంజన్ ను బిక్ చేశారని ప్రధాన నటిగా భానుమతి వుంటుందని తెలుస్తున్నది.

కొత్త సాంఘిక చిత్రంలో షావుకార్ జానకి

విజయవారి మవుకారు చిత్రంలో ప్రప్రథమంగా ప్రదేశించి నిరుపమానంగా వడించి ప్రేక్షకుల మన్ననలు పొందిన ప్రతిభాశాలిని శ్రీమతి కంకరమంది బానో మళోక తెలుగు సాంఘిక చిత్రంలో నటించబోతుంది. ఈ చిత్రం పేరు "డాక్టర్" జ్యోతిషీకృష్ణవారిచే శ్రీ ముక్కామల కృష్ణమూర్తి దర్శకత్వంలో ఈ సాంఘిక చిత్రం పూర్తికాబోతుంది.

'చిత్రజగత్' పాఠకులకు...

"నిర్దోషి" చిత్ర నమక ఈవారం ట్టు వ్రంగా ఇవ్వబడింది. వచ్చేవారం నవి వరంగా వివిధ అంశాలను చర్చించవది వాను. పాఠకులు "నిర్దోషి" వైవారివారి ఆభిప్రాయాలను, అనుమానాలను, ప్రశ్నలను, ప్రశంసలను ఏన్నవ్వముగా వ్యాసించి చెదరవి ఆశిస్తున్నాను.

"నిర్దోషి" న హా య ద ర్శకు డు శ్రీ పాస్వలోమరావి గారిని వచ్చేవారం పాఠకులకు పరిచయంచేస్తా.

—అమంజర్

కుండిన చిత్రాలల్ల విదాటి కోటిరూపాయలకు వైగా ఆదాయంచస్తుండి విషయం తెలిసికూడా ఇలా జరగడం శోచనీయం.

కరెన్సీ మారకం విషయంలోనూ కష్టమవుతుంటూ హెచ్చుగావుండడంవల్లనూ చిత్రాల ఎగుమతి కష్టతరం కావడంవల్ల, నిర్మాతలు పాకిస్థానుకు ఫిలిములు పంపడానికి బొంబాయి నుండి మార్గాలను ఆక్రయించవలసి వస్తున్నదట. అటు నండప్పుడు, ఈ వాణిజ్య బిడంబడికలో చలన చిత్రాల ఎగుమతి దిగుమతి విషయములకు కూడా ఒక సవ్యమైన ఏర్పాటు జరిగివుంటే ఉభయ దేశాలకు బాగుండేదికదా!

అహూ, పృథు త్వ అంతిమలలో చర్చించ దగినంత ఆర్థిక ఫిలిం పరిశ్రమకులేదనే ఉభయ ప్రభుత్వాల ధోరణిగా కలిపిస్తున్నది. లేదా ఫిలిం పారిశ్రామిక వర్గాలవారు ఈ విషయం లో ప్రభుత్వకోశ్యం కేటంపేనే మంచిదని-(అహూ ప్రస్తుతం వారివ్యాపారంలోని అపసవ్యమార్గాలు బట్టబయలు కావచ్చునని) ఆనుకొన్నారా!

వీమైనా, పాకిస్థానులో జరిగిన వాణిజ్యనడం బడికలో ఫిలింపరిశ్రమ విషయంకూడా చేర్చబడి వుండవలసింది. ఇకముందైనా అలా జరుగుతుందనే ఆశిస్తాం.

కుటుంబ అందానికి పాడుగుకు

బ్రంకో డిక్టేటర్ హెయిర్ ఆయిల్ (వెజిటబుల్)

బ్రను & కో మదరాసు 1.

శాస్త్రీయమైన భృంగా మలక తైలం

కల్పాశ్రమము నెల్లూరు

వ్యక్తిగతమైన ఈర్ష్యాసూయలతో ప్రభుత్వాన్ని కువిమర్శకు గురిచేయుట నీతివంతులకు తగదు

భారత దేశములోని జనులు, స్వల్ప స్వల్ప రాజ్యములలోని జమీందారులగును, రాజులగునుండి వారు, తమలో తాము అంతఃకలహములలో పడి ఒకరి నొకరు ఏకగింపుకొని, అట్లుమైన బుద్ధులు కలవారై, ఈర్ష్యాసూయలలోని బుద్ధులై, పరదేశీయులై ఇచ్చట చొచ్చుకొని వలచినవారికి, నేయుకొనిన వారల సహాయముగొని, తమ ప్రకృత రాజ్యములను కలిపించి జయించుచు కుడకు నామమాత్రావశ్యులై, ఇంగ్లీషువారికి దేశము నంతయు స్వాధీనపరచి, వారికి గులాములై గాఢస్నేహమును అభ్యంతరించుచు ఇంగ్లీషువారి విద్యావ్యాసంగమునకు దాసోహమని, వారి కేవలభావలందు వ్యామోహితులై, దగ్ధమైపోవుచుండగా, కొందరు మహామూలములు, ఆ సమయమునకు వలయు మంచిమాటలతో, ప్రార్థనలతో వైనను ఇంగ్లీషువారు దయతలచి, బట్టబాగుగా ప్రసాదించినట్లయినను ఈ దేశస్థులగు మనకు కొన్ని సౌకర్యములను సంస్కరణల మూలమున కైవశముచేసికొనవలెనని "భారతజాతీయమహాసభ" ను నెలకొల్పి, తమజాతీయములు, న్యాయమైనవనియు, ధర్మబద్ధమైనవనియు కొందరు ఇంగ్లీషువారికిని తోచునట్లు వారలతో సంప్రదింపులు జరుపుకొని, అట్టి ఇంగ్లీషువారికి, ఈ జాతీయమహాసభకు అధ్యక్షులుగాను, చేసికొని 'శంకు'లో పోసినదే తీర్థమన్నట్లు వారితోనే వారి జాతివారగు ప్రభుత్వ ఉన్నతాధికారులకు తమ తీర్మానాభిప్రాయములను పంపుకొనుచు ప్రార్థనలూడి, భారతదేశమందలి విద్యావంతులందరను తలలూప కేసననునట్లు చేసికొని దేశమునంతయు తమజాతి ప్రార్థనలకు తీర్థమైనవి, భారత జాతీయమహాసభయనగా ప్రజల విద్యావంతులు ధర్మసమృద్ధి ముగా నెలకొల్పి జరుపుకొను ఒకమహాసంస్థయను

మీరును పాశ్చాత్య దేశములందు సంపాదించుకొని 'కాంగ్రెస్' అన్న సర్వసామన్యముగ అందరికీ తెలియునట్లు చేసికొనినదవుచు, ఎన్నియో సంవత్సరములు జరుగగా ఇంగ్లీషువారు వైకృతిచు

శ్రీ కొమండూరు పార్లమెంటు అయ్యంగర్

మాటలుచెప్పుచు తమకైవశమైన ఏస్వల్ప ఆర్థిక సంబంధమైన అధికారమును వదలుట కిష్టపడక భారతదేశీయులక్ష్యుని తమ దేశమునకు కొనిపోవుచుండగా, శ్రీ గాంధీమహాత్ముడు, ఎట్లు లోక

మాన్య బాల గంగాధర తిల్కగారి నిర్వాహము వాటికి ఇదేశమునకు నాయకుడనియ అని జనులు వాపోవలసి ఏర్పడుచుచుచున్నందున సరిగా, అందుకొని, ఆ మహా మహాని ఆడుగులతోచొచ్చి, చెరుకొ 'లెట్లం వెట్టు' మన్న పెట్టురాజ్యము కాకీ దిగిటి పామృత్యమని, తన సత్యాగ్రహములలో "ఇంటిలోని పోద ఇంటిలోకాదురా" అని దిగిటివారికి చూపించి సహాయ నిరాకరణ ద్యమమును నెలకొల్పి, దేశములోని విద్యావంతులు ప్రభూతిమైవచ్చి తా ములవరచుకున్న ముఖ్యతనమునకు భంగకరముగా పోవలేక దిగిటి వారికి

—కొరక 13 శేటిలో



రైల్వేవార్టీల హెచ్చింపు - కాశ్మీర్ విషయంలో బ్రిటన్ అమెరికాల అధికప్రసంగం - యుద్ధాన్ని తప్పించడమే టూర్నిమెంట్ సంకల్పమైతే... - క్రొత్తరకం రాకెట్ విమానాలకు ఆటంక క్రి

మల్లీ కైలుచార్టీలు పెరిగినవి. సామాన్యుడికి "అర్థమైన రైల్వే టికెట్" సారాంశం ఆది. ఎట్లయితే నేమీ, దా దా పు 22 కోట్ల మిగుల చూపించారు.

యుద్ధానంతరం ప్రయాణీకుల సంఖ్య హెచ్చివమాట నిజమేగాని, వారిలో ఆర్థిక సంఖ్యా కుల సౌకర్యాధిం జరిగిన విశేషమైన వసతులు

కానరావు.

కాశ్మీర్ విషయంలో బ్రిటన్ అమెరికాలు మల్లీ అధికప్రసంగం ఆరంభించినవి.

షేక్ అబ్దుల్లా చర్యను నిరోధించడానికి రెండు రాజ్యాలు ప్రానుకున్నవి. ఇవి ఇంగువకట్టిన గుడ్డలు. కొరియాలో వీటి వైఖరికి, కాశ్మీర్ లో వీటి వైఖరికి గల తారతమ్యాన్ని పరిశీలించండి. ఉత్తరకొరియా అక్కడ 'దుష్టకర్త' (Aggressor) అయితే, కాశ్మీరులో పాకిస్తాన్ అట్టిదే. ఈ కొరియాలో రాజీ కుదరకపోతే, పాకిస్తాన్ తో ఎలాకుదురుకుంది? ఇది విచిత్రమైన సాకువారము.

తలంబులైన వారిసేనలు కాశ్మీర్ లో వుండకలే నట. ఆపస్తాన జనవాక్యం ప్రకటనకావలెనట. అట్లయితే జమ్మూ ఇండియానూ, కాశ్మీర్ లోను పాకిస్తానునూ పోగల అవకాశము బుండదచుచునని వారి ఆశయట.

అసలు కాశ్మీర్ సమస్యను ప్రశంసించమితి ఎదుటకు తీసుకొవ్వడమే తప్పిదము. ఇంతటనైనా, ఇండియా ఆ వ్యవహారమున్నూ అక్కడనుంచి ఉపసంహరించుకొనుట మంచిది.

పసిఫిక్ ప్రాంతరక్షణ కొరత ఒక ఒడంబడికను సిద్ధం చేయ వలసిందని, ఆస్ట్రేలియా, న్యూజీ ల్యాండు దేశములు ఆమెరికాను ఒత్తిడిచేసినవి. జపాన్ను స్వేచ్ఛగా విడిచేసంకల్పమును ఆమెరికా కెల్లదించినది మొదలు, వాటిధయము అధికమైనది.

ప్రత్యేకముగా ఆ దేశముల ప్రతినిధులతో ఈ విషయమైచర్చించి, ఆమెరికా ప్రతినిధులు అభయమిచ్చారు. కాని ఆ దేశములకు ధీతి తొలగలేదు.

అందువల్ల, ఆమెరికా విదేశాంగమంత్రి ఆచిసన్ తిరిగి అదేశములకు అభయమిచ్చెను.

కొరియాలో మల్లీ 38 వ అక్షాంశమునకు వాట వలసినట్లే, నిర్ణయమునకు రాకల అధికారం

—కొరక 13 శేటిలో

సభా తత్వాలు

కల్లకమును తెలుగువల్లీ పుల్లపల్లగా నిలకరించే చానపదముల సమత రత్వమురా ఈ సభాతత్వము

శేవజనముల శేవనల కర్పరా!

దున్నపోతే కయిలేదు కట్టపోతే కాడిలేదు తోడుగిల్లలు చేయ రూకెలురా! ఈపాడుబ్రాహ్మణులు మండిపోయిన బండలాయనరా!

విల్లపోతే గంజలేదు త్రాగపోతే గంజలేదు వీరుతాన జమీందార్లకురా లై నిస్సులికర్పణ తిందవాలి నాట్యమాడిరిరా!

తెగిన చెరువుకు కట్టలేనే తెగువలేదు కనుకలేవు మంత్రికర్పణ మాటలివిగోరా! ఆకాశదీపుల గింగురంటూ నుడుబుడిగోనరా!

దారిలేదు కారలేదు చదువుకోను బతుకులేవు కైతుగతి గోదాఅయ్యెనురా! మనకల్లకమ్మ కలగినోట్లు మిగులుమండిరిరా!

జమీందారు లిల్లులంటూ జగతికంతా చాలుతుంటే బాబదొరలు సంక తెగిరిరా పచ్చనికెట్లు బాస్కతో బంగారు చేసిరిరా!

ఎకరమునకే రెండువందలు ఏడుదిరిగితే వాల్లవందలు సన్నకైతు కన్ను పొడిచెనురా ధావ్యాలకెట్లులు శేవజనముల నేదపెట్టెనురా?

కంట్లోట్లు శేవనిగు పంటకుప్పల మోదదాడులు కడుపుగొట్టే కాలమయ్యెనురా? నీనసిన్నులైతులు గోడుగోడున మేడివిడిచిరా? కట్టికొండ జొన్ను చేయ నిట్టనిలువున ఎండిపోతే పట్టునని ప్రామాణ్యమెంటుకురా! ప్రాణోటువ్రాసి పుట్టి కొనియెడు కాలమాయెనురా! ఇనామదారులు శేలకేములు బనాయిందిరి కోర్టులయన పుల్లలే వాళ్ళుగంటట ఈరైతులంతా చాకిరీలకు పుట్టివారంటా!

—కె. నెదా

కామినియా నూనె (రిజిస్టరు)

శిరోజములకు - మెదడుకు అద్భుతమైన శాస్త్రోక్తమగు తలనూనె



వెంట్రుకలు రాలిపోవుటను నివారించును - తలను - మెదడును చల్లబరచి - వెంట్రుకల మొదళ్ళను గట్టిపరచును - శిరోజములకు అందమును - కాంతిని కలిగించును గంధ పరిమళము కలన మనమునకు సౌఖ్యమొసంగి కృత్రిమరచును.

టో దిల్ బహార్ [రిజిస్టరు]



ఆకర్షణీయమును ప్రజాను రంజకము ఈవోసనద్రవ్యమును వాడుకొని మీరు మీ సహవాసుల ఆనందము నొందుడు. మహానుగోనగుటయందు ఆనమానప్రఖ్యాతిని ఇద కాలమునందు గడించెయున్న యీవోసనద్రవ్యమును కొన్ని జాట్లు మీ తేమహాంబై చల్లకొనినచో చుట్టు ప్రక్కల స్త్రీలు ఘుమఘుమ మనోహారవారసన కడబల్లును.

శుభ్రమైన, అత్యుత్తమమైన సబ్బులు. Agents:- Anglo-Indian Drug & Chemical Co., BOMBAY

గనో కెస్టల్
అన్ని సెలవు గంటలలో గుణము ఈశ్వర వార్షిక విజయం

సాహిత్యగోష్ఠి

“ తిక్కయజ్ఞ కవేసూక్తిః కౌముదీవ కథాసిధిః ”

తిక్కనజయంతి సందర్భమున శ్రీ రాజ్లపల్లి అనంతకృష్ణశర్మగారి ఉపన్యాసము

నెల్లూరు వర్ధమాన సమాజంవారి ఆధ్వర్యమున 26 తేదీ సాయంకాలం పురమందిరంలో తిక్కన జయంతి ఉత్సవం జరుపబడింది. జిల్లాకలెక్టరు శ్రీ జి. గొప్ప గారు ఆధ్యక్షత వహించారు; మైకూరు విశ్వవిద్యాలయంలో ఆంధ్రోపన్యాసకులునూ, ఆంధ్రావనిః చిరపరిచితులునూనైన శ్రీ రాజ్లపల్లి ఆనంతకృష్ణశర్మగారు ఉపన్యసించారు. కార్యదర్శి నివేదికనుచదివిన శ్రీ గుజ్జుల నుబ్బు రామయ్యగారు ఒక చక్కని నూచన చేశారు. తిక్కన నెల్లూరివాడగుటచే నెల్లూరివారికి తిక్కన జయంతి జరుపుటయందు ఉత్సాహముండుట ఒక విశేషముకాదు. తిక్కన జయంతి కేవలం నెల్లూరికేకాదు. అఖిలాంధ్ర ఉత్సవముగా జరుగుట మిక్కిలి సముచితము. కావున ఈ జయంత్యుత్సవ సందర్భమున పండితపితృ శేనా కవిపరివర్తు శేర్పాటుచేసి అన్ని ప్రాంతాలవారిని ఆహ్వానించి తిక్కనజయంతిని అఖిలాంధ్ర ఉత్సవముగాచేయవలెనని శ్రీ నుబ్బురామయ్యగారి నూచనం.

తిక్కనజయంతి 1915లో ప్రారంభించబడింది. ప్రతిసంవత్సరము నియమముగా వర్ధమాన సమాజమువారిచే జరుపబడుచున్నది. ఆధ్యక్ష ఉపన్యాసకుల వీరముల నలంకరించిన పలువురు కవి

పండిత ప్రకాండల పేర్లు చెబుతూ, “ఈ స్థానముల నలంకరింపనివారు సాహితీ ప్రపంచమున తేరనియే చెప్పవచ్చు” నన్నారు. 1936 సం॥ము నుండి శ్రీ తిక్కనశర్మ రామిరెడ్డిగారు తమతండ్రిగారి పేరిట ప్రతిఏటా ఈ జయంతి ఉత్సవసందర్భమున ఆహ్వానితులైన ఉపన్యాసకునికి దర్శిల సమాన్వయము చేస్తున్నారు. తిక్కన కవీయైన పాటూరివారు జయంత్యుత్సవమునకు విరాళము లిస్తున్నారు.

అనంతకృష్ణ శర్మగారికి రామిరెడ్డిగారి సత్కారము

సభా ప్రారంభంలో ఆధ్యక్షులు శ్రీ జి. గొప్ప గారు డి. శే. కట్టమంచి రామలింగారెడ్డిగారి సాహితీ నేతనగుర్చి ప్రసంగించారు. కట్టమంచి మరణానికి సంతాపము ప్రకటిస్తూ సభవారు రంధునిముసాయి మాసముగా నిలయన్నారు. ఆధ్యక్షుని లోలిపలుకులలో జి. గొప్పగారు,

తిక్కన, చోళుడు, వేయన, పాల్కురికి సోమనాథుడు-వీరు తమతమవిధమున కవులని పలికారు. కవిత్వము కవిత్వమనై మెప్పుమాటలను కట్టించినారు.

శ్రీ రామయ్య రామమూర్తిగారు భారతమువలన శిల్పసారథ్య పుట్టమును చదివారు. ప్రధాన ఉపన్యాసకులు శ్రీరాజ్లపల్లి ఆనంతకృష్ణశర్మగారు తిక్కయజ్ఞనుగూర్చి చెప్పటకు ముందు డి. శే. కట్టమంచి రామలింగారెడ్డిగారి మరణమునకు సంతాపము ప్రకటించారు. తమకు వారిలో ప్రధాన పంచయం 1910 లో సిద్ధించిన దనియు, తెలుగును తెలుగుకొన్న పుస్తకంరెడ్డిగారిని తెలుగు కొండరనియు అన్నారు. కట్టమంచివారి చలువల్లనే తిక్కనవై అభిమానంకలిగినదనియు



శ్లోడించారు. కట్టమంచివారికి “ఆహ్వానితులంబేసి తిక్కనగూర్చి నాల్గుమాటలను” చెప్పారు. తిక్కననుగూర్చి “తన కావించినప్పటి తిక్కనలవేరం గాదువాం, యేముఖంబున దాపల్కిన పుల్కులు వేదనై...” అని ఎట్లున చెప్పినకే మృత్యువాదం చేయవలసికంటుంది-అన్నారు.

“ఆంధ్రోపన్యాసంలో తిక్కన ఆఖండ సామ్రాజ్యమును ఆనుభవిస్తున్నాడు, కవిత్వమే తన ఉపాసనోపకరణముగా ఉపయోగించుకొన్నారని నానమ్మకము. శేనావో-అనిద్ధిసిద్ధించడు” అన్నారు, ఆనంత కృష్ణశర్మగారు.

—కారక 12 క పేజీలో

శ్రీ రామరెడ్డి

[కవి శిల్పికిలా ఒకటి ఉన్నవలెనుంటి సందర్భంలో, సాహితీ సోమము శ్రీ తిక్కనశర్మ రామిరెడ్డిగారి, శ్రీ మురళి శివరాంధ్రమాచార్యులుగారి సమర్పించబడ్డ పద్యముల నిచట యిస్తున్నాము. —సంపాదకుడు]

నీ కావ్య కల్యాణ చరిత్రకలలో
నీ స్మృత్యువారములలో
వ్యాకోచించిన భక్త్యవక్తల నక
కల్పారము శివైవ ఆం
ధ్రోపన్యాసము నలంకరించినవలె
రెడ్డిపూర్ణా! త్వన్యక
శ్రీ కయ్యుర చరిత్రకలలో
ధారిత్రా కౌముదీగించుచుకా.
కవిసాధారణ స్వీయ పల్కిటకమక
మన శుభలక్షణ, రెడ్డిపూ
ధన దీప్త్యుత్సవములందు మును
కృత్యముడై; శేషో భవత్
ధనసంపామెట రంధ్రము: కవికే
భావించగా మిమ్ము — సం
ప్రసాదార్థ విశుద్ధచాతుల,
భామసోమదాసవలక.
వరహీనులందు శీలం
మనముడై, వివో వర్ధమాన తి
క్కనశర్మ వంశ చారిత్రక
కాదు—కవీంద్ర మహారాజులచే
తినవలెనాడ వైకుంఠపు:
భక్త్యుత్సవ! పులకించెనా భవ
త్ప్రీతిమల దానవర్ణ జలధారల
వాంధ్రోపన్యాసప్రపంచముక.
భక్త్యభారతీ పుణ్యకావ్యలవ
తారులు కవులగాదు: విద్యావిసోద
భోజాలు, వదాన్యమాన్యులు, పుణ్యమతులు
మారుగూడ—రామయ్యరెడ్డి మేరికే!
ఆనవరిత్యు కేంకట
వగాధిపమా! దయాప్రియార్థ లో
చన కమలద్యయోగిత
సారసుధారణ కర్మచిందు నే
చనమున బోధిసంబులను
చక్కగ, శావక తీవరింపు సం
దననముక కవిత్వన వన
ప్రీతిగీతిక లుల్లనిల్లకా.

పాత్రుడుగారి బాలసంజీవిని (Regd.)
విల్లం రికర్ డి స్ట్రీన్ వ్యాధులను నివారించును.
డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్యపాత్రుడు అండ్ బ్రదర్సు,
11, కమలామండపం - మైలాపూరు - మదరాసు.
మంధోలము క్రాంతి: తిరువనాపల్లి క్రాంతి: 15, పులియపేళ్ళపేట - తెప్పకుళం. P.O.
7, సారంగపాడికోవిల - కూర్మపేట. — అన్ని మందులషాపులలోను దొరుకును —

విటా * ఆశోక్
స్త్రీల పాలిటి వరప్రసాదిని
శ్వేతరక్తప్రసరము—ఋతుకాలలు—ఋతుబద్ధము—నడుమునొప్పి—నిద్రలేకుండుట
చలనీనము మొదలగు గర్భాళయ వ్యాధుల పోగొట్టి టానిక్కుగా పనిచేయును—
వెం నీసా రు 2-8-0 య
పి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్సు—బ్రంటురోడ్డు - నెల్లూరు.

కొకర్ల వ్యవతనివారణేడిపో
సమాక్షయ్యగారి
మా “భువనేశ్వరిగారి” (శిశువైద్య) పక్షవాతం, దుర్బలాతిం, చెప్పు, తిమ్మిర్రులు త్వరలో
గ్యాలరంటికి కరుణ్యును. మా శాలో శ్రీదేవమ్మగారి కౌమభముమాలిమే వాడుడు. వ్యాధి
వివరము తెలుపుట - యింటిపంపించికి ప్రపంచములో లేదు—
9 రోజులకు డోషములు 7-0-0 య ★ ప్యాకింగ్ పోస్టేజీ నేను.
“అయ్యశ్శేషణి” - “వైద్యవికారణ” “వికారణ” కొకర్ల వెంకటప్పయ్య.
పక్షవాతనివారణ (శిశువైద్య) అయ్యశ్శేషణి ప్రా. వనం - 222, కార్యవాణిపేట - నెల్లూరు

వేంకటరాయశాస్త్రిగారి వర్ణంతి

ఫిబ్రవరి 27 తేదీ సాయంత్రం, నెల్లూరు వర్ధమాన సమాజమువారి యజమాన్యమున, శ్రీ తిక్కనశర్మ రామిరెడ్డిగారి ఆధ్యక్షతన వేదము కేంకటరాయ శాస్త్రిల వారి వర్ణంత్యుత్సవము జరుపబడినది. రామిరెడ్డిగారు కేంకటరాయ శాస్త్రిలవారి ఆంధ్రభాషా నేతనగుర్చి ప్రకాశించుచూ, శాస్త్రిలవారు ఆంధ్రుల స్వస్థి పథంలో కాశ్యపంగా నిలయటకు వారి ప్రతాపద్రవ్య వాటక మొక్కటి చాలునని చెప్పుచూ, ఆ వాటకములోని పేరిగాని పాత్ర, యుగంధరుని పాత్రలను ఉదహరించారు.



పైనాన్యులవిద్యార్థి కు 15 లు బహుముఖులు గా ఇచ్చుటకు వాగ్దానంకావించినని ప్రకటించారు. ప్రధాన ఉపన్యాసకులైన శ్రీ శేదాల తిరువేంకటాచార్యుల వారిని, శ్రీ భరణికోట వెంకటసుబ్బయ్యగారు పరిచయం చేస్తూ తిరువేంకటాచార్యులవారు రసజ్ఞులనియు, సోమ్యులనియు, వారు ప్రాచీన-వ్యవస్థాపకము, తలుకారవిప్రం చము—అనురంధులక్షణ గ్రంథములవలన ఆంధ్రోపన్యాసమునకు ఇక పోలే కొంతకరియు—

—కారక 12 క పేజీలో

కార్యదర్శి నివేదికను శ్రీ గుజ్జుల కేంకటసుబ్బారామయ్యగారు వాసాగ్రమునవివరించారు. ప్రతిఏటా శాస్త్రిగారి వర్ణంతి నిరంకరాయముగ జరుగుచున్నదని తెలుపుచూ, శాస్త్రిగారి మనుమలు శ్రీ వేదం కేంకటరాయ శాస్త్రిగారు కన్న సంవత్సరంనుంచి ఈ వర్ణంతి సందర్భమున వ్యాస రచనయందు పోటీ పక్షవైది ప్రభువు కక్షయందు దర్శన వారి వా కే క వి ద్యా స్థి కు 25,

ఉదయగిరి, కసిగిరి, పొదీలీ, దర్శి, కందుకూరు తాలూకా లలో గోపాలరెడ్డిగారి పర్యటన

అధికమంత్రి శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు గత 22 23 రోజుల పర్యటనకు తయారై, తమ ప్రాంతమైన ఉదయగిరి, కసిగిరి, పొదీలీ, దర్శి, కందుకూరు, తాలూకాలలో పర్యటించారు. 21 తేదీ ముగిసిన పర్యటనకు, తాలూకాలలో సందర్శించి, రాత్రి నెల్లూరు చేరి, 22 తేదీ వుదయం అయిన తరువాత వింజనూరులో ఉండి, మంత్రిగారిలో సూదా కలెక్టరు శ్రీ శో. క. ప. పి. అల్లా కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు శ్రీ వీ. సి. సుబ్బారెడ్డిగారిని కలిగి.

వింజనూరు
పంచాయితీలో అధ్యక్షులు సర్వేయ గణపం బాలకృష్ణారెడ్డిగారి చిత్రపటాన్ని మంత్రిగారు ఆసక్తిగా చూడారు. పంచాయితీలో వారు సమర్పించిన మెమోరాండం లో పిల్లలకు తియ్యపురం వద్ద అడ్డగించి వూటకూరు, వింజనూరు, చెరువు లకు నీటివసతి కల్పించాలని, ప్రామాణ్య పెట్టాలని కోరారు.

యూవజన కాంగ్రెస్ వారు యిచ్చిన సహాయ పత్రం లో ప్రామాణ్య అవసరాన్ని తెల్పిరి. చేకేతవారు నూలుకే బాధపడిపోతున్నారని, నూలు ఇచ్చి నేత నేయవారికి భృతి కల్పించాలని

గలవల వంకటప్పచెరువు, యర్రబల్లిపాలెం చెరువు కలిపి రేవుచేస్తే వెయ్యి ఎకరాలు సాగు కాగలదని, వాయుకుంట్ల బొమ్మరాయి చెరువు గ్రామం చెరువు, కొండపల్లి వాగలింకం చెరువు రేవు చేయించాలని, యినుము, చక్కెర మొలకల కంట్రీబ్యూషన్లు లో ఆపరేటివ్ స్టాండ్వార్డూ మాత్రమే యిప్పించాలని కోరిరి.

గోపాలరెడ్డిగారు జవాబుచెప్తు ప్రామాణ్య లుకు సానికంగా కొంత సహాయం లభిస్తే, ప్రభుత్వం పూనుకుంటుందని, అంతా ప్రభుత్వాన్ని చెయ్యమనడం భావ్యం కాదని, ఓ డి. చ్యూ ర ని కోట్లు తెచ్చి పెట్టలేమని చెప్పారు. ఇరిగేషన్ విషయంలో తగిన సహాయం చేయగల మన్నారు.

వింజనూరు గ్రామ ముఖ్య ప్రామాణ్యం 10 వేల చుట్టకు వాగ్దానం చేసినట్లు తెలుస్తుంది.

ఉదయగిరి
తాలూకా అభివృద్ధి సంఘము, తాలూకా కాంగ్రెస్ సంఘములవారు మెమోరాండములు సమర్పించిరి. హరిజనులు ఇచ్చిన స్వాగత పత్రంలో భూమి భూములు సాగుకిచ్చాలని, చాలినంత నూలు ఇచ్చి నేత నేయవారికి భృతి కల్పించాలని



కోరి.
అభివృద్ధి సంఘమువారి వివరిత జవాబులకు గోపాలరెడ్డిగారు గండిపాలెం ప్రాంతాన్ని పునాదిగా వ్యవస్థాపనకు కార్య అయివా, తిమ్మ పు. రి. డి. ప్రాంతాన్ని పునాదిగా వ్యవస్థాపనకు నిర్ణయించి కచ్చి, పునాది చేయమంటే చేయగలమేగాని, అందుకు అన్ని కోరికలే చేయడం పాత్రయ్యమే అని అనిరి. అందుకు గండిపాలెం ప్రాంతాన్ని ఆది వుంచమని, నల్గొండ గండి ప్రాంతాన్ని వృద్ధి చేయగల అధికంగా వున్నందుకు యిప్పట్లో పాత్రయ్యమని చెప్పిరి. తాలూకాగా అధికంగా, పాండుకంగా, వైల్డనికంగా, ముమ్మల పరివృద్ధి పునాది అని చెప్పకొన్న రైతు యువకులకు, వ్యవసాయులకు ప్రామాణ్యం వున్నది చదువుకొని అభివృద్ధికొంది అని పునాది యిచ్చి, భోజనానంతరం దుర్లయాను, నర్రవారి, చిగుంటపాడు, రామ గాంధీపురం, పామాయమాను కొని రాత్రి కందుకూరు చేరిరి.

కసిగిరి
9 గంటలకు కసిగిరి చేరిరి. పానికొమ్మ ప్రభుత్వము మంత్రిగారికి స్వాగతమిచ్చిరి.

కసిగిరి, పానికొమ్మ దర్శనాలకు వెళ్ళిన తరువాత మంత్రిగారికి సమర్పించిన వివరిత పత్రంలో కొరతను ముగియజేస్తు కచ్చి చేసిన తరువాత కచ్చి వుపయోగపడదని; నెల్లూరు భర్తీ చేసిన తరువాత ప్రాంతమున కుపయోగపడదు కాబట్టి, తమకు చేరక భర్తీ చేసిన నిర్ణయించడము, లేక నెల్లూరు చేసిన సహాయం తమకుంకుంట్లు చేయవలసినది; బావులలో నీరులేకని, పవర్ డ్రైర్ లోకింగ్ పెట్టు చ్వారా ట్యూలులు పెట్టి కచ్చియించిన వూటకుపడి పానుకు కుపయోగపడునని; ప్రభుత్వ యిచ్చి

—కోరవ 8 వ తేదీ—

Long Awaited!!

GRAND OPENING OF

THE PREMIER THEATRE

SESH MAHAL

NELLORE

Installed with

Latest "WESTREX" Master Sound system

ON

6-3-1951

WITH

BHAKTA POTANA

Special Features?

- SOUND SUPERB
- ELEGANTLY DESIGNED
- SEATING A SPECIALITY
- HOUSE FOR ENTERTAINMENT
- MAHAL OF BEAUTY
- ARTISTICALLY DECORATED
- HAPPY RESORT
- ACE OF THEATRES
- LIGHTING MARVELLOUS

Your Patronage Solicited.

ఆనందముతో నిరీక్షింపబడుచుండిన ★★

కళాశోభితమైన సినిమాహాల్

శేషమహల్

నెల్లూరు

ఆధునిక శబ్దోత్పత్తియంత్రం

"వెస్ట్రెక్సు మాస్టర్ సౌండ్ సిస్టమ్" అలరించబడినది

6-3-51 ప్రారంభ సుదినం

వాహినీవారి

"భక్త పోతన"

—సందర్శనంతో

"శేషమహల్" ప్రత్యేకత:

- మనోరంజకమైన ఆకారము
- కళాభరితమైన అలంకరణ
- కన్నులపండువైన కొంత
- సుస్పృష్టమయిన భవన
- సుఖదాయకమైన ఆసనములు
- నెల్లూరిలో ఉత్తమ సినిమాహాల్

శేషమహల్.....

కృష్ణా తరంగాలు

*** 'రోహిణి' ***

నాటక కళాపరిషత్తు

ఆంధ్రనాటక కళాపరిషత్తు మహాసభలు జరిగే సమయం దగ్గరకు వచ్చింది. ప్రతిసారీ వరదేని యీ సారినూదా నాటకములు, నాటికలు పోటీ ప్రదర్శనములు జరిపేందుకు నిర్ణయించుకున్నాయి.

ఇంతవరకూ సభలన్నియుం జరగకపోయినా తెనాలిలో జరగల ఆవకాశాలున్నాయంటున్నారు.

నూతన సంవత్సర కార్యనిర్వాహకాధ్యక్షుడుగా శ్రీ శివయ్యారావు మహారాజాగాను పోటీ శేఖరుండా ఎన్నుకోబడ్డారు.

కౌత్తిసంవత్సరం బడ్జెట్టులో నాటకాలపై విశేషపు ముంకమును తోలగించుట పరివత్తుకొన్ని సంవత్సరాలుగాచేస్తున్న ఆందోళనఫలితము గనుక యీ యేడు మహాసభలను పరివత్తుకౌత్తి కర్తలు ఇతోధిక ఉత్సాహంతో జరిపింపే నూచనలు గలవు.

క్రిష్టియన్ వర్కర్ల సమావేశం

మద్రాసురాష్ట్ర వివిధ జిల్లాలలో క్రీష్టియన్ సంఘ కాటలను ఏర్పరచరాలని, యిటీవల విజయ వాడలో శ్రీ ఆపీటిల్ల జోసెఫ్ గారి ఆధ్వర్యము జరిగిన క్రీష్టియన్ వర్కర్ల సమావేశంలో తీర్మానించారు. హరిజనులకు కలిగించే సాకార్యములపట్ల క్రీష్టియన్లను జేయవలసిన ప్రభుత్వమునుకోరారు.

జోసెఫ్ గారసంవత్సరం మంత్రిుల రాజీనామాల వల్ల భారీపడిన యిండియన్ పార్లమెంటుకు ఎన్నుకోబడిన యొకకుడు. తన కులమువారిని మాడగట్టుకొని నాయకత్వమును స్థిరము చేసుకోవాలనే ప్రయత్నం యిది.

కార్మికుల నిరాహారదీక్ష

ప్రధానికొంక ఒకమోటారు ట్రాన్స్ పోర్టుకొంపెనీలో ఆయుదుగురు కార్మికులను ఉద్యోగంనుండి తీసివేయుటగా వారికిసభ పు క్రొలనుకూడా అంగీకరించ సండువల్ల కార్మికులసంఘం కార్యకర్తల ముఖం కార్మికుడు రెండు కోటలు నిరసనద్రతం చేసారు. శేఖరఅప్పలయ్య యాచివారము పరిష్కారం చేస్తామనియచ్చిన హామీవైచారు ఉ ప వా సం చాలించారు.

గాంధీజీ జటిలమైన బాతీయసమస్యలను పరిష్కరించుకొనుటలో ప్రయోగస్తుండిన నిరసనకీలం వ్యక్తిగత సమస్యల పరిష్కారమునకు ప్రయోగించడం ధర్మమా?

సింహా బొంబాయి ప్రయాణం

రాష్ట్రకాంగ్రెసుసంఘ కార్యాలయ కార్యదర్శి శ్రీ కె. యల్. సింహా బొంబాయివెళ్లారు. గతరెండు మాసాలుగా ఆఫీసునిట్టుండి జీతాల యియ్యని కారణంగాను, ఇతర పక్షలపై బాకీలు వున్నందువల్ల పోటీనండి ఆద్యాన్నీసకొని రావడానికి వెళ్లారని అనుకుంటున్నారు. గత పర్యాయమువెళ్లి పది జేల రూపాయలు చెక్కు తెచ్చుకొన్న విషయం సావకులకు జ్ఞాపకముండి వుంటుంది.

ఆంధ్ర కాంగ్రెసు ప్రత్యేకోత్సాహి పోటీ

వచ్చునండి మర్రిదేవురాలి కారణంగా రాష్ట్ర కాంగ్రెసు జెలిఫానునై ట్రాంకుకాల్సును బంద చేసారు.

హత్య. ఆర్మివ తర్ఫ

ఇద్దరమూడ అనుమానంలేక ఏమేము కార్యచేసి, కామల్యకార్య చేసుకున్నాడు ఒక కానోస్టేబుల్

బందరులో

మందలి మలవ్రాణ్యంఅనే ఒక కానోస్టేబుల్ గత సభ్యవారంరాత్రి వెంట్రీ ద్యూటిలోవుండి అధికారీవుడు యిటీకివల్లి భార్యను తన మన్నెట్తోచంపి, తాను కాయకొని చచ్చిపోయాడు. ఇంతిహాకారణం ఆ త ని భార్య పర్యవర్తి అనుమానము.

కాని ఎవరినిజడంచినట్లు తప్పులుచేస్తున్నానని తెలిపిచేయడం మినచాస్తే! అందుకేయిటు వంటి పరిస్థితులలో వేరయి విచారాలు పొందడం మేలగదా!

పరసురాము ప్రీతి

సర్వకారాణుపురంలో ఏ లూరు కాలవ గట్టు సమీపంలో ఆరు యిల్లు పరుసురాము ప్రీతి ఆయాలు. ఈ ఆరిటిలోనూ వెల్లివారిల్లు ఒకటు కు. వైర ట్రిగ్జెడ్ వారికి కలుసుఅంది వచ్చేసరికి యిల్లన్నీ పూర్తిగా భస్మీ పటల మై నాయకులు కూడా. శివకాలంగనే పరిగిచించవచ్చిన మాఘ మాసంలోనే అగ్నిప్రమాదాలు జరగడం సంభవితే, వచ్చేది వేసవికా ఎలా గుంటుంకోసని దీస్తుంది.

కౌత్త పోస్టాఫీసులు

గాంధీగారం, అరంజెలకేట, వింవికేటల ప్రావిజుల పోకర్యార్థం కౌత్త పోస్టాఫీసులు ప్రారంభమయ్యాయి. ఈ వారంలో, నీవిలుకోర్టుల సమీపంలో మరొకటి వెట్టాయ స్టేషన్లోను, మొత్తం ఏటిలో రెండు జెలివరి ఆఫీసులనుకోరు పది కౌత్తించి ఆఫీసులైవాయి.

నీటికేలు ఒక్కొక్కటి వస్తున్నాయనుచు.

రేపనిగువ్యతి రేకత

విజయవాడ నీటికాంగ్రెసు కార్యకర్త సమావేశము శ్రీ ఆయ్యదేవర కాళేశ్వరరావుగారి ఆధ్వర్యము జరిగింది. మిగులుప్రాంతాలలోగల మునిసిపాలిటీలయందు రేపనిగు వెట్టాలనే మద్యాయి ప్రభుత్వపు నిర్ణయము ఉపసంహరించుకోవల్సిందిగా ఆ ధ్యక్షిం చారు. కాళేశ్వరరావుగారిని మద్యాయి ప్రభుత్వంతో ఉత్తర, ప్రత్యక్షరాలు జరపవల్సిందిగాకూడా కోరారు.

విజయవాడ మునిసిపాలిటీ, విజయవాడ స్టేషను గుమాస్తాలసంఘం, కృష్ణాజిల్లా ఆచారసంఘం మిగులు ప్రాంతమైన విజయవాడలో రేపనిగు వద్దంటూ ప్రభుత్వాన్ని కోరుతూ తీర్మానాలు చేసారు.

విజయవాడలో రేపనిగుకు ఏర్పాట్లు పూర్తి కావచ్చాయి. తొందరగా కాన్డుల సంసివెట్టింటే ఏర్పాట్లు జరుగుతున్నాయి. మార్చినుండి ప్రారంభము కాగలదనే తెలుస్తున్నది.

మరి యీ ప్రగా సంఘాల ఆందోళనలకా అరణ్యలోదేశాని ప్రభావప్రకారముగా అధికారంలో వున్నది!

మునిసిపల్ ట్రై ఎలక్షన్లు

మునిసిపల్ కాన్సిల్లో హాకింగాలు ముప్పయిగా వెలయుచేయబడిన కారణంవల్ల కాన్సిలులో 13 వ వార్డు మున్సిం రిజర్వుడు స్థానాని ట్రై ఎలక్షను వచ్చింది. నీటికాంగ్రెసు, కాంగ్రెసు ఆధ్వర్యము వల్ల వేండుకే నిశ్చయించింది. మార్చి 8 వ తేదీవరకు దరఖాస్తులను స్వీకరించుటకు ఉపాధ్యక్షులు ముదిరి వెంటకేశ్వరరావుగారి అధికారంఉచ్చారు.

ఫార్మిక్ చలపతిరావుగారి ప్రత్యక్షివల్ల ఒకటి కిక్కి, బలం ఒకటి హెచ్చయినవన్నమాట.

ఆంద్రితేసరి కంచువిగ్రహం

ఆంధ్రితేసరి కంచువిగ్రహం కయారయింది. మద్రాసునుండి యిక్కడకు చేర్చబడిందిమాదా. సుమారు 7 అడుగుల విగ్రహం.

అధ్యక్షుడిగా ఎన్నుకోబడకపూర్వం కంచు విగ్రహ ఆవిష్కారానికి అంగీకరించిన కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు టండన్ ఎందుకోగాని తేసి నిర్ణయము జేయడానికి వెంకాడుకున్నాడు. వికరకు మార్చి 15 తేదీలోగా తేసి నిర్ణయించవల్సిందిగా కంచువిగ్రహ నిర్ణయసంఘం కార్యకర్తల శ్రీ విష్ణు వర్ధనరావుగారు తెలిగ్రాం యిచ్చారుకూడా. ప్రకాశంకాగారివై శ్రమజ్ఞులవర్య తీర్మానం తన కార్యకర్తల ముందుండగా యిరెలాగ ఆని సంశయిస్తున్నాడని అంటారు కొందరు.

ఏమైతా ఆమెను తేసి నిర్ణయించువచడానికి యిదే ఆఖరుదిన అంటారు విష్ణువర్ధనరావుగారు.

ఎలక్ట్రీసిటీ

మద్యాయిప్రభుత్వం ఎలక్ట్రీక్ సరఫరాకొంటి టిసి స్వాధీనంచేసుకోవాలని తెలపెట్టి వట్టప్రకారము మునిసిపాలిటీ, ప్రాజెక్టుసంఘల యాజమాన్యాలను కార్యచేయకు పరిహారం యియ్య — గారక 16 వ పేజీలో

డాక్టర్ సి.ఆర్. రెడ్డి నిర్యాణం

ఉపహారము

పనియేండ్లనాడు మచ్చికలమిత్తీము శ్రీమి కట్టమంచి రామలింగా రెడ్డి వస్త్రీపూర్తి సంచుకట చాగిసి, యిది ప్రకటింపబడనందున అముదిగితములుగా నిలిచిపోయిన పద్యములు — ఇవి వారు చతువుకొనియెన్న వెంతిసంతోషించియుండుకో, అట్టిభాగ్యుని పద్యములకు పట్టుమెకం చింతించున్నాను.

(సాహిత్యస్తావం దుర్యా సుబ్బోహ్యభ్యుభయ)

- ★
- వంశాను గతిమైన ప్రతిభాతీతయముతో
- విమల విద్యను మేళవింపజేసి;
- విద్యాధికతకు, వివిధదేశ సంచార
- కాశాశయొన్న అభయవర్ణి;
- ఆశయాన్న త్యమాచాలయంద నిలుపః
- క్రియలుయందు వనకరిల్లజేసి;
- అనుభూతి నికావృత్తున దదీయ గుణాగు
- కావళి కొరిసి మేలరసి తెలిసి;
- ఎందును గతానుగతికి ప్రకృతి తేక;
- రాజీయ సాంఘిక సుపారస్వతిముల
- కడగి స్యచ్చుండుడగు పరాకీర్తననం ద
- భంగున యుంకుడు మా రామలింగా రెడ్డి.

- కొట్టినపిండి వాల్మయి నిగూఢ
- రహస్యములెల్ల నిట; నీ
- పెట్టిన ధిక్ర యాంధ్రీకి నవిన
- విమర్శన విభ్రీయములు, నీ
- వట్టివరెల్ల బంధువు; భాగిత
- మాతృ తపఃఫలంబుగా
- బుద్ధిన వెల్పు రేవురు సుపుత్రుల
- కాకుగిడవీవు, ధీనిధి!
- పలుకు పలుకున వచ్చుతమ్ము చిలుకరింప,
- వలయువో గాని దావసాటి మొవర్రు.
- అంతిలో తిక్క ముంతికో వాస్యధార
- యట్టివంద బల్కవరము కేటొక్కనిని.



అనలాక్షుం దెబురోడ్దినక
 తేదని చిత్రొన్న త్యముక, బాలకో
 క్రిని సైతమ్ముగుణంబయేని గొను దాగ్
 ధీరత్యముక, మూప్రవ
 ద్రవకుక లెట్టనిసామ్ము లార్యనుతి
 పాత్రా! యప్రభ్రహ్యుండే హ
 య నితాంతం బభగమ్యమార్తి
 వసుదే వోద్యంబు మీపట్టునిక.
 పదములై వెనంగునును
 ప్రాసలు పట్టుక పీటలాడునుక
 గుడిగొను నిద్ర క్రాత్రుములకుక
 సరిపోవని పిచ్చలించునుక
 దుదిమొద లేదు వాదముల
 ద్రుంకు మద్భక్తుల కన్నునిమ్మీ యు
 స్పీవపు విమర్శ పద్య వడిపింపగ
 నీకే తగక సుద్భర్యుడి.
 ఒక వస్త్రీపూర్తియే గా
 దింక నొకటియు నీకుకయని వెనగుతి నీకుక
 సుజలాంధ్రీ కతి విద్య
 చృకోర చంద్రాయమాణ చారితువకుక.

ఆఖిలదే ప్రతిభాశాలి శ్రీ డాక్టరు సి. ఆర్. రెడ్డి గారి నిర్యాణము

శ్రీ కస్తురిదేవి విద్యాలయం సానుభూతి

విద్యాసముదుగిడు, రాజీయవేత్త, రసజ్ఞుడు, కవి. శ్రీ డాక్టరు కట్టమంచి రామలింగా రెడ్డిగారి నిర్యాణమునకు ఈ విద్యాలయమువారు గాఢ విషాదముతో తమసానుభూతిని తెలుపుతున్నారు.

శ్రీ రెడ్డిగారి ఆస్తులయము దక్షిణాక్షిణికేరారు. సమస్త భారతీభూమికి తీరనిలోపము. విద్యా వెల్లూనికరంగాలో ఆ స్థానము ఉపన్యము. తెలుగు తల్లి నేడొక మహామనీషిని కోల్పోయినది. ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయ నిర్మాతకేకాక ఆంధ్ర మైగుయ విశ్వవిద్యాలయాల అధికారగా అయిన తెనవనేన ఆపారము. సారస్వత కోపానకులు, ఆఖ్యుడయ పథగాములనైన యొకకులకాయన పట్టుకొమ్మ. ఆయన ప్రముఖవక్తయొక గొప్ప రచయిత. ఏవిషయంలోనైననూ, ఏ భాషలోనైననూ ఆ వాక్కు ఆలీధిని ఆ ప్రతిమానంగా ఒకేగమకంతో వడిచేది. శ్రీ రామలింగా రెడ్డిగారు ప్రపంచ వ్యక్తులలో నొకడు. పరమేశ్వరుడు వారికి పరమకాంతి ప్రసాదించుకొనబడిన ప్రాస్తి.

వంశావ సూచకంగా 26-2-51 ని సభజరిపి సారథీలయాయబడింది.

డిను జాక...

కట్టించువారు కథారేమిటాడు.

-కావ్యావరమును, వాల్మీ, వక్త, విభావనీ, వాక్యకురుడు, విద్యావేత్తె-అని ప్రముఖులు ఆయనను ప్రస్తుతించారు; ప్రతిభలు పరిఘోషించారు. ఆయన ఉమ్మడి, అన్ని ఆయనకుఁ దొరక వెలువడిన అతి శియాలు కావు; ఆ అతిశయ పదకోశానికే ఆయన అలంకార ప్రతిభదైవాను.-

కట్టించువారి కేవలం ఒక కమనీయ కథాభాండం. తననువ్వలమైన ఆయన వాక్కులనుండి కాలు వారిన రత్నాలు, ఆధునిక సాహిత్య, సంస్కృతి, సామాజిక వ్యవస్థలను రాగరంజితం చేశా యి వ్యావరమున్ని గిలిగిలింతు వెట్టే ఆయన ను న్ని తమైన వాక్యం అంధ్రజాతి వ్యావరము వుండువంతే కాలం మరపు వారిదే...! ఆయన సరసోక్తికి సంబంధించిన కొన్ని ముచ్చకునకలను మననం చేసి కొందాం...

అంధ్రవిశ్వ విద్యాలయానికి ఆయన ఆధిపతి. అధి కేశతగా ఆయన ఎదుర్కొన్నన్ని విద్యులను మరయేవిశ్వ విద్యాలయా సాధ్యమనూ. ఎదుర్కొనివుండదు 'ఇది విశ్వ విద్యాలయం కాదు; నిద్యులకు ఇది అయ్యు ప్రవేశం' అని చెప్పే వైద్య పండితులు విచిత్రమైతలుగా రెడ్డిగారి అంతరంగికి మిక్రుడొకాయన రెడ్డిగారితో మనవిచేయగా ఆయన ఇచ్చిన సమాధానం ఇది:.. నీకేమీ; ఇది విశ్వవిద్యాలయం కాదు; ఇది రామలింగాలయం. ఈ పదంలాని 'లింగ' శబ్దం 'లయ' నికే 'రామ' శబ్దం శుభానికి అన్వయిస్తూ, కువిద్యలను సకంపతేస్తూ, సద్విద్యలకు వెంపుచేసే అలయంగా రూపొందుతున్నది. అందుచేతనే దీనిని 'రామలింగాలయం' అని సగర్వంగా చెబుతున్నాను. కెళ్ళి ఈ సమాధానాన్ని ఆ వి మ ర్ష కులతో చెప్ప... వ్రాసిఇమ్మంటే కూడా వ్రాసిఇస్తాను...

మనుచరిత్రలాని తరూధిని, ప్రకరాఖ్యులకేమి ఘట్టం పాత్యగంధంలో ఒకయేడు చేర్చులడింది. ఆ సంవత్సరం ఆ పాత్యగంధాన్ని చదువవలసిన ఒక విద్యార్థిని తండ్రి "ఇదేమిటి? ప్రేమపాశాలా పిల్లలకు బోధించడం? మీరు మాస్తూ ఎలా పూరు కున్నాను?" అంటూ రెడ్డిగారికి వివేదింపుకు వ్వాడు. అంతట రెడ్డిగారు, ఆప్త మిక్రులైన పింగళి లక్ష్మీకాంతిగారితో ఈ విషయం ప్రస్తావించగా ఆయన "అన్నికశలతో పాటు పిల్లలకు ప్రేమకళకూడా తెలియడం మంచిదేగాని, అందులో తప్పు ఏమీలేదు" అని సమర్థించారు. అందువై రెడ్డిగారు ఏమీ ఇర్యతిమణికండా పూరుకుంటే, ఆ విద్యార్థిని తండ్రి 'రిమెండ్లలో' వ్రాయడం మొదలుచెడితే, రెడ్డిగారు పింగళి వారితో మళ్ళీ ప్రస్తావన తెచ్చారు. అంతట పింగళివారు "ప్రేమలో సావిత్రియంతుంది. శ్రీ పురుషుల ప్రేమ విషయాలను గురించి, నేను ఎంత చెబితే మీరు అర్థం అవుతుంది..." అంటూ మెల్లగా చెప్పేసరికి... రెడ్డిగారు, ఓహో...అదా! అర్థమయింది... నేను లిక్కావారినిగా నీ అభి ప్రాయం..." అని వత్సకారట!

విశ్వవిద్యాలయాలు ఇచ్చేదీగ్రీకు "బ్యాచులర్ ఆఫ్ ఆర్ట్స్", "బ్యాచులర్ ఆఫ్ సైన్స్" ఇత్యాదిగా "బ్యాచులర్" శబ్దంతో ప్రారంభం అవుతున్నాయి. "కా లిక్కావారి-వైస్ లిక్కావారి" అంటూ గానీ వ్రాస్తే త దీగ్రీకు భావము క్రింగాశ్రేయ: విద్యావేత్తలు, భాషాపాఠ్యములు ఆయన విగాను పిటికి మునిపదాలకువ్యా, పరిసా సంబంధంగా? అని బి.కా.సీ.యార్.లి.కా.ని రెడ్డి

గారితో పనికట్టుకుని వెళ్ళివెడితే, ఆయన "ఇంత కంటే వాకు అవమానం లేదు" అన్నారట. "ఇందులో మీరు అవమానం కలిగించేదేమున్నది?" అంటూ ఆయన వెళ్ళితో రెడ్డిగారు: "నేను లిక్కావారిని, నేనెప్పటిన్నీ లిక్కావారిదిగ్రీకే, నువ్వై ఆదీగ్రీలకు వెళ్ళినట్లు నువ్వయ్యో, నేను వెళ్ళినట్లుగా ఉండాలనే సవ్యాసం పుచ్చుకోవలసి వుంటుంది. ఏమంటావ్..." అంటూ పం పట్ వత్సకారట!

విద్యాలయాలకు సంబంధించిన గ్రంథాలయా లగా 'సోవలిస్టు, కమ్యూనిస్టు' సాహిత్యం ఏమీ వుండరాదని, రెడ్డిగారు 1930-32 ప్రాంతాలలో ఒక అండ్లను వారీచేశారు. అప్పట్లో కాంగ్రెసు ప్రధాన కార్యదర్శిగా వున్న ఆచార్య కృపలానీ రెడ్డిగారి నిషేధచర్యను "సముద్రపు అలలను తిను కనుపాముని అడ్డాపించి వత్సల పాలై వ కాన్కూట్ దిడెన్ రాజు" తో పోల్చి, ఎక్కిరించాడు. -పడెళ్లు దొడ్లతోయాయి-కమ్యూనిస్టు సాహిత్యం కేశములో విచ్చులది విహారం చేయడం మాచి, కృపలానీ, "ఈ తల తోకాతని సాహిత్యాన్ని మంట కలి వెయ్యాలి" అని కృటికలను తేస్తూవుంటే, రెడ్డిగారు "కృ ప లా నీ వాకంటే పడెళ్లనిన్ను, నిజంగా అరడివ్వకు కాన్కూట్ దిడెన్ స్థితిలోపడ్డాడు" అని వ్యాఖ్యానించారు.

ఆధునిక రాజకీయాలలో రెడ్డి గారు ప్రయోగించిన కొన్ని పదాలు సర్వార్థకావ్యాకరణిక పదాలైపోయాయి.

సావగర్ మంత్రీవర్గంవైన రెడ్డిగారు విశ్వాస రాహిత్య తీర్మానాన్ని ప్రతిపాదించగా అది విగి పోయింది. అంతట రెడ్డి గారు కాసనభక్తులను "డెటో గాళ్లు, డెమ్మీ గాళ్లు" అని విమర్శిస్తూ ప్రయోగించిన పదాలు, వాటినుండి నేటివరకు అన్ని కాసనభక్తులను వ్యావర వారిక పదాలు అయిపోయాయి.

రాజగోపాలాచారిగారి మంత్రీవర్గాన్ని విమర్శిస్తూ, మద్రాస్ కాన్సిల్ లో రెడ్డిగారు 'కుంభ కొణం' అనే పదాన్ని ప్రయోగించారు. అమాట వాడు పత్రికలలో వెదగని తిడుమారాన్ని తప దామే గాక కుంభకోణం పురపాలక సంఘంచేత ఒక అసమ్మతి తీర్మానాన్ని కూడా చేయించింది. ఇంత దుమారంచేసినా రెడ్డిగారు చలించలేదు సరి గదా, "అమాట ఇంగ్లీషు డిక్షనరీలో చేర్చులడి నట్లు కృష్ణారావు భాస్కర్ (స్టూర్ వైసర్ పరిషా ధికారి) వారో చెప్పాడు" అన్నారెడ్డిగారు...!

ఈ పదాలే గాదు, ఇటీవల శ్రీ నీలం సంజీవరెడ్డి గారు వుపయోగించిన "హంస గానం" అన్న పదం కూడా శ్రీ గామలింగ రెడ్డిగారు ప్రయోగించినదే! జస్టిస్ పార్టీవివార విమర్శనలు తెలిగి పోస్తూ రెడ్డిగారు ఏవొక ప్రయోగించిన "హంస గానం" అనే పదం వాటినుండి అందరిచేత అందిపుచ్చుకొన బడుతూ వస్తుంది...!

ఒక్కొక్కమాట ఒక్కొక్కచోకి! ఒక్కొక్క పదం ఒక్కొక్క సరసోక్తి!-ఇలాంటివి చెప్పాలంటే, రెడ్డిగారి వత్స పుత్సలు వేలా, లక్షలు గొరుకుతాయి...!

శ్రీ గామలింగ రెడ్డిగారి కాంగ్రెస్ అభిప్రాయాలలో "లాటరీ రెడ్డిగారు" అనే ఒకే కేడుక వాచంవుంది. ఇది చాలామందికే తెలియదు.

చిత్తూరు జిల్లాలో అధ్యక్షపదవికి ఎదిగిన ఎమ్మీలలో రెడ్డిగారికి, ప్రతిభికి సమానంగా

ఒట్టుకచ్చాయి. అంతట లాటరీవేళాను. ఆ లాట రీలో రెడ్డిగారు పెట్టారు. ఆ సంవత్సరమే. కాకినాడలో ఎదిగిన ఆంధ్ర రాజకీయ మహాసభలలోని అధ్యక్ష ఎమ్మీలలో సర్వత్రా దేశోద్ధారక కాంగ్రెస్ రావుగారికి, రెడ్డి వారికి సమానంగా ఒట్టుకచ్చా లాటరీ వేళాను. ఆ లాటరీలో కూడా రెడ్డిగారి గెలుపొందారు. ఈ రెండు సంఘటనలూ బరగడంకల్ల రెడ్డిగారిని 'లాటరీ రెడ్డి' గారు అని వివేదంగా అనుకుంటూ వుంటారు.

కృష్ణారాయని అప్పటికల్లా రామలింగ వివేక తో వాటి 'రామలింగ' ఆ ప్రతిభా ప్రతిపత్తిని వెలొందించాడాయన.

ఆయనను గురించిన కథలు, కథలు గావు; అవి మధ్యలబాలువారే రసగాథలు...!

తెనాలి రామలింగ వివేక, చిత్తూరు రామ లింగులు ఆంధ్రజాతిలో అజరామరుకు! ఆయన గొరించినా, ఆయన కథలు కాశ్యతాబు!

స్వీకౌశము

జై భారత్

సచ్చిత్ర వారపత్రిక: సంపాదకుడు వీ వ్రాయు పతి వారాయణమూర్తి. ప్రముఖ ప్రతి ఆది వారం - 38, మాంటుకోడ్డు, మద్రాసు 6 నుండి. కాగిత 1/8 సైజులో, 60 పేజీలతో, ముచ్చలైన ముఖప్రతితో వెలువడుచున్నది. పాకాను పారి, కార్పూసులు యీ పత్రికలో ప్రత్యేక విశేషాలు. పటిష్టమైన యీ పత్రికను అలంకరించు వున్నవి. 60 పేజీలను ఎంతో చదువరిన విషయాలతో + అకాలకు అందించడం మరీ ప్రత్యేక శ్రేణి అని చెప్పువచ్చు.

సాలు చందా రూ. 12-0-0 లు; అర్థ సం॥ చందా రు. 6-0-0; మాడు మాసాలకు 3-8-0.

తెనాలి డి॥ ము॥ కోర్టులో

O. S. No. 37 of 51
చీమకుర్తి మోహనారంజయ్య - వారి, సుమూర్ చండు అసురాం - ప్రతివాది,
- Ahmedabad
Damages వర్కెరా పరిహారం నిమిత్తం వారి ప్రతివాదిమీద రు. 1,100 ల్కు దావా చేయగా ప్రతివాదికి నోటిసులు పంపగా తీసుకోవ Evade చేయుచున్నందున వారి నోటిసు Publication నిమిత్తమున్న 19-3-51 తేది వాయిదా వేసినాకు గన వాయిదాకోడ 10 1/2 గంటలకు ప్రతివాది ఆక్షేపణలు తెలుపుకోవలెన అని ముదల Exparte వేసి వారిపక్షం తీర్మానించెదను. - అభ్యిరాజు రామసుబ్బారావు, అధ్యక్షకే.

ప్రకటన

వెట్టూరుకల్లా రావుల రా॥ మొలకల గ్రాండ్ల మరరా వైదాపురం గాగ్రీమములో 6. మై 6 ప గ్లాంకు సమీపములో రాజకోశలకు అనుకూల ముగాయండి కోల 1 కే దాదాపు 100 గంపల మంచి క్లాసు మైకావచ్చు భూములుగలవు కారల తినవారు మానుకొనవచ్చును. సదరు భూములు అప్పుడలచినాయు కాలెట్టి యీ క్రింది ఆద్రమ్యకు ప్షయ ము గా గాని ప్రాతములముగాగాని వాగ్రీమకోన్న వివరములు తెలియగలవు.

ఇట్లు పలుకూరి మాన్కంచెయులు, కోరాధ: యం. గోపాలరావుగారు, చాలామందివ్రురం - గూడూరు.

చెప్పడు వినుపించును

చెలిలో రసికాయలు, పోటు, మంట, సహించాని వొట్టి, చెలిలో కులకంటి కట్టుము, చెలిలో పుండ్లు, కురుపులు, ఎత్తక వైస్ వాయుంపయోగమువలన లేక యితర కారణము వలన కలిగిన సగముచెముడు లేక పూర్ణముగ వినిపించక పోవుట మొదలగు సర్వవిధములకు చెలికాఫలం, చెముడునకు అనుభవమున కనుగొనబడిన నివ్యావధము చంటి పిల్లల చెలికాఫలంను సహితము వాడవలసింది. కేలకోటి చెలికాయలు యీ వ్యాధి యుపయోగమువలన గుణముపోసి వినిపించుచు కేళోళ్ళ పొగడుచున్నాడు.

వైద్యవిధము: రసిక లేక నీరు కానుచున్న చెలి కడిగి 4, 5 పొట్లు మందును చెలిలో కేయవలయును. - మిడ్డి 1-3 కు 2-8-0 3 మిడ్లు 6-8-0. పోష్టుకుము ప్రత్యేకం

'వర్షా' ఆస్థమక్యూర్

కల్పసము - దగ్గు
ఎక్యాసు, తీక్రమకు దగ్గు, గ్రాతుల నిద్ర లేకుండుట, కొమ్మునొప్పి, కళ్ళము తెగకుండుట, ఉపశోకరకు కనకులాడుట ఇత్యాది లక్షణములు కలిగియుండును... "వర్షా ఆస్థమక్యూర్" పేనించుటచే క్యాస సంబంధమకు వాళ్ళములు వాపుకల్లి క్యాసించుట తేలికపరచును. రాకుగ్రలండు సుఖనిద్ర, నిక్రాంతిలగును. ఎట్టి పురాతన ఉచ్చ్రుక వ్యాధిని, దగ్గును నిర్ములం చేయును. కేలకోటి వ్యాధిపీడితులు ఆరోగ్యమును పొందిరి. ఈ వ్యాధిని సేవించుచు ప్రభాన్ని సహితము వాడవలయును. ఆయుర్వేద వైద్యులు విపులముగ వాడుచున్నాడు. - మిడ్డి 1-5 కు 3-0-0 లు. ఈ ప్రకారము కంపెనీ, 64-లి, మహించే కంపెనీ, మహించే - బొంబాయి - 16.

చోదవరం డి॥ ము॥ కోర్టులో.

O. S. 434 of 48 E. P. 319 of 50
లులును కృష్ణమూర్తిగారు - వారి. విశ్వవాధ ఆదివారాయణ వర్కెరాలు - ప్రతివాద్లు. యీ వెంటచువాది డిక్రీవారి రాబట్టెనిమిత్తం ప్రతివాద్లు తా॥ కృ॥ తా॥ తానవరం గాగ్రీమం లో యున్న మెట్ట య 1-13 ట్లు కు. 200-0-0 మదింపుతో నున్ను. పల్లం య 7-03 ట్లు కు. 7000-0-0 లు మదింపుతో నున్ను వై కోర్టు వారియెడకు 26-3-51 తేడ్చి పగలు 11 గంటలకాలకు 5 గంటలలోపున కేలంబుగును కావలసినవారు సాకుకొనవలెను. కేలం బరు క బోటి ఆర్డీ తా॥ పూర్తివివరములు వారి కేలు గారి ఆఫీసులో తెలుపబడును. - మార్వాడుల కామేశ్వరరావు వారివ్రు అధ్యక్షకే

చిత్తూరు డి॥ ము॥ కోర్టులో

O. S. 399 of 50 E. P. 517 of 50.
వి. రాజగోపాల్ కెట్టి - తంకెలుకెట్టి - వాద్లు. పి. మునుగేళి మొదలకల్లెరా - ప్రతివాద్లు. వై వెంబట్టిలో ప్రతివాదికి శాశ్వతపదం చిత్తూరుకువుల్ విశ్వారి గుడిసెను పీథిలో కోల్ నె 140/10 కు గల పెంకుటియెన్లు 12-3-51 తేదిన చిత్తూరు డి॥ ము॥ కోర్టులో డిక్రీవారిగాను కేలంబుచేయబడును. సవార రాల్ల కేలంబో సవారో చేయవచ్చును. - పి. ఆర్. కృష్ణివారిగారు, చాలామందివ్రురం.

తెనాలి సబ్ కోర్టులో

O. S. 77 of 33 E. P. 3 of 51
రాజాబామ్మ దేవిని వాగ్దానము చేసినట్లుగా...

—వా. D. H. R. తరపునోటిను—
యా వెంబతులూరి ప్రతివాదులు J. D. R.

అయి 1 వీరమాచనేని రామయ్య పాల్ గుడివాడ
డి. ము. కోర్టుయిలాకా కనములు 2 యార్లగడ్డ

—యల్లంరాజు సూర్యవారాణ్యులపంతులుగారు,
D. H. R. తరపు అద్యోగీట్.

నెల్లూరు సబ్ జడ్జి కోర్టులో

O. S. 105 of 49 E. P. 185 of 50
అలింకోట్టి రామయ్య ...
సర్వేపల్లి వెంకటసుబ్బయ్యకర్రాల-

—అన్వీ పెద్దూలు—
నెల్లూరు రిజిస్ట్రేషన్ డివిజన్ యిలాకా నెల్లూరు

—ఆర్. వి. గోవిందరావు,
వాది వకీలు.

చోడవరం డి. ము. కోర్టులో

O. S. 85 of 49 E. P. 279 of 50
ఇదువల్ల అడెమ్మ ...
దుడ్డు అప్పలవాయుడుగారి

—తలం పోలీసు—
వా తాల్ బాలంపల్లి గుప్పలూచేర్ల పొన్న

—కందర్ప వెంకటరామేశ్వరం,
వాది వకీలు.

'నిర్దోషి' చిత్రసమీక్ష

(1 వ పేజీ కొరవ)

నిర్దోషిలో కొంత మార్పు తేడానకే ఈ చిత్రం

నిర్మల తమ్ము వెళ్ళాడటండా ఇంకొకరిని చేసు

అకస్మాత్తుగా కనిపెట్టి ఆమెను ఉపయోగించు

అనుమానం, వెంటనే తరిమివేస్తాడు. ఆమెచాలా

తెచ్చిజరిగిన కుట్ర బట్టబయలు చేసేస్తాడు. వారి

చచ్చిపోయిందనుకున్న భార్య చాకలేదు.

మొదటిభాగంలో వాస్తవం అధికం. రెండవ

సంగీతంలో శ్రాద్ధావహం ఏమీలేదు పాత

మొత్తముమీద చిత్రం ప్రశంసనీయంగా

పున్నది. ప్రజలను ఆకర్షిస్తుందనటానికి సంతోషం



భారతీయ చిత్రంలో స్వేయిన దేశపు నటి

ప్రస్తుతముగా భారతీయచిత్రంలో ఒక

ఈ చిత్రాన్ని ఏ. డి. డి. కాశ్యప్ గారు

స్వేయిన నటి లీవార్ మేరియా ఒక

నెల్లూరులో తిక్క నజయంతి

(6 వ పేజీ కొరవ)

వైక వైద్యక మరణములమధ్య కలహములు లేకు

రామాయణ మహాభారతములను పోల్చుటగా

వారం రోజుల పాటు వేదికపై వచ్చి

వేంకటరాయశాస్త్రిగారి వరంతి

తెలిసింది. బహువిధ కృషి ప్రయోగములకోర్కె

శ్రీ తిరువెంగళాచార్యులవారు వేంకటరాయ

అభివృద్ధిచేయుటకు ప్రయత్నించుచు

రసంతో ఆపందించుటకై గ్రంథం, భారతం

భారతమును కన్నడ భాషయందు వ్రాసిన యు

“తిక్కన పాధిం చి వది ఆపాధ్యమైన పద్ధి.

ప్రతి పాత్ర భయం కలిగిస్తుంది. రామాయణం

అనంత కృష్ణకర్మగాను తమ ఉపవాసాన్ని

సంస్కృతిలో రామాయణం మలభిగ్రంథము

శ్రీ తిక్కనకవుల రామరెడ్డిగారు ఆనంత కృష్ణ

మందలి వివిధ పాత్ర ములలో ఒక్కమైననూ

ప్రతి పాత్ర భయం కలిగిస్తుంది. రామాయణం

అనంత కృష్ణకర్మగాను తమ ఉపవాసాన్ని

శ్రీ గోటలూరు రామదాసయ్యగారు కామ్రూల

వరంతి వల్ల వచ్చిన ప్రయోజనములను

నెల్లూరు ముచ్చటలు

కొరవ

షాపుచట్టం క్రింద శిక్షలు.

షాపు ఎక్కడైతే మెంటు చట్టం క్రింద నిర్ణయించిన రీతిలో షాపు చట్టాలను అచింతనగా పాటించడం జరగకుండా తోడ్పాటు ఈ క్రింది కార్యాచరణలు విధించినవి.

- 1) ఉమావత శుక్ల నక్షత్రము ను స్వారామా వాయుడుగారికి రు 25 అ, (2) ఆస్కా శ్రావుతు నిగర్ ఫ్యాక్టరీ చెందయ్య గారికి రు 30 అ (3) బాలచంద్ర గణేశభద్ర శివాలయం దిగి గారికి రు 50 అ, (4) యస్. యం. వానూరు మిరాసా హెచ్ గారికి రు 50 అ, విజయలక్ష్మి వివాస కరణం వరసింహం గారికి రు 25 అ అరిమానాలు విధించినవి.

అవి - ఇవి

నెల్లూరు తాలూకాలో మూలన ఒక కక్కవద్దని, ప్రభుత్వంలో ఉద్యోగుల నిమిత్తం ఏర్పడదేమోనని ఈ వాడు ఒక్క గూడగా దువ్వోడు మరెక్కడా ధూళాకోలు కలిపి విని ఎరుగవలె దుర్గంధభూయిష్టంగా మహిమ గాజులకు ప్రీతి రంగా నూకరవివారభాజనంగా, ప్రపంచ నరకకూపంగా వున్నది. తా సిద్ధి గు వారోకమాలు దర్శిస్తే, మహాభాగ్యమే.

గీటురాయి:- తెలుగు, ఇంగ్లీషులలో మాట్టి 1 నుండి ప్రచురిస్తామంటున్నా దరిన్ని ర్యాపాటులు

ప్రజా సేవ:- తిరుగా సంకల్పరాదినుండి పోకటిస్తారట గాని నుబ్బరామయ్య గారు.

సింహపురి:- ఇదిగో తిరుగా దర్శనమిచ్చినా నంటున్నార సాటూరు నుబ్బరామయ్య గారు.

కానిట్ రయం:- క్షయవ్యాధికి సైనులు తర్ఫీయ పొందిన చివ్ర దాక్టరు యం. వి. కృష్ణారెడ్డి గారు నవలూరు తోటలలో 19 తేది కానిట్ రయంకు శంఖుస్థాపన మహోత్సవము జరిపిరి.

అన్న రావం:- గత 17 తేదీ గాంధీజీ భూపకార్థం మూలంపైట వారిజనపాశేషంవల్ల విలంబం వలన అన్న ప్రదానము జరుపబడెను. రాత్రి ప్రపంక్తి భోజన సమయమున పండిత విద్యాసాగర్ ప్రభృతులు కులభేదముల నిరసించుచు మాట్లాడిరి.

వేవనల్ సేవింకు:- వై పార్టీవారి యజమాన్యమున ఈ నెల 14 తేదీతో గుర్తింపు లెక్కగారితో అధ్యక్షునికంద పొదుపునుగూర్చి, కూడపెట్టుకొనుటనుగూర్చి వ్రువనొందిరి.

లంచాల శేరానికి ఆమీర్ సాహెబ్ రాసువారా, దేవేపల్లన లలవంకం వెంకట తిరుకొని యిండ్లకు పొమ్మన్నారట.

ఉత్సవ వారీ:- 19 రాత్రి కేవలబాల గ్రామణి మిడ్లెక్కీ మేల్కొనగా అరు యేడు వందల సోతుతో మాత్రమే వెళ్లినవంకలు అగ్ని ప్రాణకవినాను వదలి వెళ్లారు. భవోకాత్మరం పంథాగా కనుపిస్తున్నది.

మహాధని, మన్నెపల్లి రామకృష్ణరావు గారి వరకు చేరి వెళ్లిన గారు 21 తేది కాలభర్తము సందరి, పానువంతు గాభాట నుకోదనికి మాసానుభవారి.

పొదిలి ఉపాధ్యాయ సంఘం మ హా స ధ 23 తేదీ పొదిలిలో విద్యాభ్యాసకారి అధ్యక్షులయితే జరుగవచ్చుది. ఈ గాంధీ యుగానికి ముందు ఆదిలో రాజీవు డ్రైటింగు నూనే గానుగైకెముక్తిని, ప్రభుత్వ వారికాలో భారతమాత పుక్తులలో ఆగ్రహణ్యం గలదని పోషణలో పావుగాడు ఉపాధ్యాయుడుగా విచ్చేయుదురని తెలుపుతున్నాడు.

కందుకూరు రైల్వే క్రియాశీల సంఘం:- వై సంఘస్థాపన సమావేశము 24 తేది సింగరాజు కొండలో మద్యాహ్నము 2 గంటలకు జరుగుతుందని అందరిని రాబుసందిగా సేకాటల నుబ్బారావు గారు ఆహ్వానిస్తున్నారు.

లోకాభి రామాయణం (4 వ పేజీ కొరవ)

జనరల్ మెకథురుకు ఇవ్వడమైనది ప్రెసిడెంట్ ట్రూమన్ ప్రకటించినప్పటికీ, 'మనల్ని, ఇతర సమితిరాజ్యాలను సంప్రదించినతే, ఆరేఖను ఆమెకల సేనలు దాటవు; అదీ ఒడంబడికే అని బ్రిటిష్ ప్రభావముల ఆట్రీ తెలియజేశారు.

ప్రభుత్వాన్ని కువిమర్చకు

గురిచేయకండి!

(4 వ పేజీ కొరవ)

దాసాను దాసులుగా నేయుండి, వారి నే అనుకరించుచు, మీరు మిక్కిలి, స్వరాజ్య సాధనోద్యమమునకు వ్యతిరేకముగా బ్రిటిష్ వారికి పురోత్పన్ను వారి అండకేరి, అధిక రాజేకలై, భారతదేశీయులను భిన్న భూతులుగా చేయుచుండ, విద్యావంతులు కాక, వెనుకబడి యుండిన సామాన్యస్వభు జనముకంటెయు బోధయగునట్టి ఉద్యమముల తేల్చి వెట్టి ఆతిథయోజిత మైవారుకొని యుండిన బ్రిటిష్ సర్కారును 'తెల్లెత్తు' స్థలములోనికి లూడించికడకువీధి "వైసంకల్పరం లాక నెలకుమితాన్ని వదలిపోయెదమన్నామి" అని మనవి చేసికొనగా, దినక, ఈదినము ఎందుకుపోలేవు కంతా బాంకా గాడిదల బరువు ఏమున్నది ఆల స్వమేల అని (గాంధీగారు) ఒక్కడోపు ఊచగా బ్రిటిష్ వారు, ఆ ఆ గ న్ను 15 తేది వాటికి రాజ్యమును భారతీయులైతేమేమిచేసి వెళ్ళిరి. ఇదిచేసినది బాంగ్లస్ అని సా మా వ్య ఙ్గానములవారందరికి తెలిసియే యున్నది గదా.

ఈవిధముగా బాంగ్లస్ రాజ్యాధికారమును వ్రూనొనరువాటికి, మన దేశీయులలో, తిరుగ ప్రాకకాలపువాటి కలహములు అంతర్వ్యధములు పొడచాసి, మహామృదీయులు, వేరే ఒక రాజ్యమును నిర్మించుకొని వీటిపోలయునని పట్టుబట్టి ఎవరువెళ్ళినను దినక ఆ తన్నా సాహెబ్ గారు అది యుంటిచేసికొని తానే గవర్నరు జనరల్ నోదాను అనుభవించువారుకొని, జరిపి దినంకరొడ్రాదు - ఇక తదాది, ఈ రాజ్యమైన ఇండియో యూనియన్ లో ఈర్ష్యాపూవులు, అనూయోగ్యియులు, ఇతరుల ప్రోద్బలమున వైసేమి, తిరుగా తిరుకే ధ్యుష్కర్ణులుపుట్టెయినను కొందరు బలము పెడచిరి, ప్రాకకాలపు చరిత్రకలె, ఒక కొటరు తగవులమకొని, తిరుగ మొదటిదల, దే ముడకు దుర్గక చేయొర్చుకుందునట్లు, ముందు బాగ్

ఉభయపక్షాలూ యుద్ధానికి సన్నద్ధులవుతూ వున్నప్పటికీ మూడవ ప్రపంచయుద్ధాన్ని తప్పించగల సైనికులను ఉపయోగించు అమెరికా అధ్యక్షుడు ఏప్రిల్ 21 వ తేదీన వాషింగ్టన్ ప్రసంగంలో తెలియజేశారు.

మనసా, వానా, బర్మీకా అమెరికా అధ్యక్షుని తాత్పర్యం ఆడే అయితే, కొరియా ను స్వయా, వైవా పయంపట్టనూ, తనదేశం వైఖరిలో మార్పుంచాలని ఆయన ప్రహించవలెను. మునుపు ప్రజాస్వామ్యంకోసం యుద్ధం, ఘానీ జమును ఎదిరింది యుద్ధం జరిగినది. ఈ సర్వాయం యుద్ధ ప్రమాత్నాలవల్ల యుద్ధాన్ని తప్పించగలమని యుద్ధాన్ని సైన్యం ప్రకటనలు ఆది విచిత్రంగా వున్నవి.

మరొకందరు శాంతికోసమే ఈ సారి యుద్ధం అంటున్నారట!

విమానాలకు ఆటంకం పెట్టి తగిలించి, వడించే యత్నం అమెరికాలో చేస్తున్నారు. విమానాన్ని ముందుకు వెళ్ళేసాధనకు ఆటంకం పుయొగ్గవని, ఇదివారి విమానపు ఇంజనీల్ నే ఆటంకం పెట్టేవేదకుతారట.

ఇట్టి విమానాలను శాంతిసమయంలో రవాణా వినియోగిస్తే భుంచితేకాని, శోచనీయమైన సైనిక విమనగా వీటిని యుద్ధంకోరకే వినియోగిస్తారు.

జమీన రైతు

సంకల్పరం చందా	10-0-0
అగ్గ సంగర చందా	5-0-0

అమోఘమైన శాశ్వత

ఉబ్బసనివారితో



తక్షణం ఉపశమించే శిశు గుండె, ఉబ్బసమును శాశ్వతంగా నివారించు శాస్త్రమైన మోహెమ్మద్ ముహమ్మద్ షాద్ 'శాశ్వత' ఖర 28 పోలిసులకు పుస్తకం పొందివున్నది. ముందు వేదించుట ముందుకెట్టిదోకడనే గత్య పలవసమును - శాశ్వత ఖరాలమును అదును - ఆది స్ఫుర్తిచేయును - ఉపశి రి తర్జులకు లలము కలిగించి ఉబ్బసవ్యాధినుండి విముక్తి నొందించును. 3, 6, 12 కేసుల ఖరాలము 'శాశ్వత' ఖర 3-12-0; 6-8-0; 11/- లకు అన్ని నోపు మందులుపులతోను - తమారు చేయు యీ రైందివారి వద్దనుకొనరు.

డాక్టరు-మోహెమ్మద్ షాద్
కల్కత్తా-పూరు (యమ్ యమ్ యమ్ రైల్వే)

కుష్టు శిశు బొలి

వగైరా మేహ మవ్వు-వెగ-వయో వ్యాధులకు గ్యూరంటీ చికిత్స. క్యాటలాగు ఉచితం. జి. వి. రెడ్డి & కో., [లక్షనూ] "రాష్ట్రం" గోపాలపురం :: కూయుగోరావతి.

ఆంధ్ర దంత వైద్యశాల
శిశు, జొన్నలగడ్డవారివారి నెల్లూరు. * దంత చికిత్సకు పండ్లు కట్టుకొనుటకు కె. వెంకటరావును కలుసుకొనుడు

నిర్ధమకర ధ్వజము (బైపరరాజము)
దీనిని సేవించినయెడల అగ్నిమాండ్యము, పరిణామసూల, క్షయ, అన్ని విధములైన కుష్టుములు, కంఠవ్యాధులు, అండవృద్ధి, బాధకాలు, వాడీసోలుము (వారికుటు), గుడవ్యాధి, భగవంధరము, సమస్త వారి వ్యాధులు వశించును. మంచి జీవితప్రీతియును, వీర్యవృద్ధినికలిగించుటలో ఆసమానమైనది. ముసలితనంకా పును, జ్ఞాపకశక్తినికలిగించును. సమస్త వ్యాధులను వశించేయి రా తో వ ధం. ఎత్తుక పత్యములేను, తిక్కిన విధములు మందుతో పంపంతును. వారందరియులకు సరిపడు మందు రు 10/- లకును, ది. పి, ఖయ్యలు ప్రత్యేకము. రక్తపుటాటు - పక్షవారము మున్నగు వ్యాధులకు ఖరాల మొకడైన మలబాయి మైమలు చికిత్సలనేమటతును. - వివరములు :- డా|| జె. నారాయణయ్య. L. I. M. ఇండియన్ ఫార్మ్యాసుటికల్స్ (కర్నూ మెంటు టెన్స్నేట్) నం 165 న, తిప్పరాజావాటి - కల్కత్తా.

పల్లెటూళ్లు

వెడిచర్ల

చక్కెర కుంభకోణం

సంక్రాంతికి ప్రోత్సహించిన చక్కెర రెండులపాటలలో ఒకటి గూడూరులోనే మాయమైంది. రిక్కిన ఒకటి నెల్లూరు గ్రామాలకు మాత్రమే ముట్టింది.

ఆయితే నవంబరు ప్రాబ్లం మెంటు సందర్భంగా చందగబావు యా కిలీలు రైతులమీద పండడం ఏమీసంభవం!

—గ్రామశ్రేయోధిలాపి.

వెంకటగిరి

టీచర్లకు ఆహారసమస్య

వెంకటగిరిలో ఆహారపరిస్థితి చాలా క్షీణంగా వున్నది. అందులో వెలకూటి పరిశోధనలకర్తగా నూదా తీతాలరాని ప్రాథమిక పాఠశాలయల్లో ఉపాధ్యక్షులకు రిటీఫ్ సాఫులకల మాకు ఏలాటి వ్యాయము జరుగదు. ఈ నిరుపేదలైన ప్రాథమిక పాఠశాలకు ప్రత్యేకంగా ఒక రిటీఫ్ సాఫు వెట్టి సాయపడితే, వారి వున్నోగ్యత్యాన్ని ద్వీగుణితో త్యాసాంతో పెరచేర్చగలరు.

—ఎ. వి. వి. వి. వి. వి. వి.

పండ్ల సహకార సంఘం

పండ్ల సహకార సంఘమునకు సంబంధించిన ఆడిట్ రిపోర్టును సభ్యులకందరికీ పంపవలెనని కోరుతున్నాము.

—ఒక సభ్యుడు.

కొండూరుపాలెం

హుళిక్కిసభ

16 తేదీ కోల్కా సర్కిల్ యిస్పెక్టివరుగారి ఆధ్వర్యం సభ జరిగినట్లు ఒక వార్త ప్రచురించబడిందని, అలాటి సభ ఏది జరుగలేదని, సి. బి. యన్. బి; బి వారిపనిమీద ఆకోడ ఆగ్రామం వచ్చియుండివారని, రాత్రి కోరాబట్టిన చిన్నయ్య యింటికి వెళ్ళిపోయివచ్చారని, యీ విషయాన్ని కల్పించి మహాసభ అని మట్టుప్రక్కాగ్రామాల నుండిగూడా మనుషులు వచ్చారని ఆటి చదు వ్రాయడం సబబుగాలేదని, ఎవరో ఒకవ్యక్తి వ్రాస్తాడు.

సంతకంలేని యీ వార్తనుగ్రామం ఎట్లానమ్మ మంటాడో ఆ "చిలీండ్రి"యే తెల్పడంబాగుంటుంది.

పోతులపాడు

స్కూలుపై ఫిర్యాదు

లాల్ గారి యాజమాన్యం జరుగుతున్న గ్రాంటు పాఠశాల పరికరాలకు గ్రామస్తులు తగిన సహాయంజేయక. దానికోడు ప్రభుత్వం నుండి గ్రాంటుగూడా తీసుకోవచ్చు. ఇదిగాక వెంకటగిరి గ్రామం ఏంమాటివచ్చు తెచ్చివెట్టు కొంటే గ్రామస్తులంతా చందాలిస్తామన్నాం. ఒక టీచర్ను తీసుకోవచ్చు. చందాలు వసూలు చేసుకోవచ్చు. చందాలపైన తర్వాతనే ఆ టీచర్ను పొందవచ్చు.

ఈ టీచరు తీసిన యీ మోసాన్నింతా విద్యా కళాధికారులకు తెల్పకోవచ్చు యిప్పటికేమీ చర్యలేదు. విద్యుంధ విద్యావిధానాన్ని ప్రజే తెల్పకున్న ప్రభుత్వం, యిలాటి అభివృద్ధినికోరు

లవై తగినచర్యలనుకోం. విద్యాభివృద్ధి కోవ్వల మకసరం. —గ్రామవాసి.

చినన్నలూరు

సేవింగ్ బ్యాంకి కొవాలె!

మా పల్లెలో రెండు యాకలుంటే దాన్ని ఖర్చు పరచుకోవడం పెద్ద సమస్య గా వుంటున్నది. ఇంట్లోవుంటే బేరూలారా దొంగలకు ఆర్పించవల

ఎల్లసిరిపిర్కా హైస్కూలుభవన ప్రారంభోత్సవం



ఎల్లసిరిపిర్కా కేంద్రమైన వాకాడుగ్రామంలో గత 8 తేదీ, హైస్కూలు భవన నిర్మాణ ప్రారంభోత్సవం గూడూరు సబ్ కలెక్టరు శ్రీ కార్తికేయకగారిచే జరుపబడిన సమయంలో తీసుబడిన ఫోటో యిది. ఇందులో పాల్గొంటు సభ్యుడు శ్రీ వంగల్ల కోదండరామిరెడ్డి, టిల్లాబోర్డు ఉపాధ్యక్షుడు శ్రీ శ్రీనివాసులురెడ్డి, వెనువోలు వంకట్రామిరెడ్డి, ఎ.కె. బాల కృష్ణారెడ్డి గారలు కలరు.

వ్యవసాయ సంస్కరణలు కుమరప్పకమిటీ రిపోర్టు

(2 వ పేజీ కొరవ)

లను హెచ్చు తగ్గులు లేకుండా నిలకడగా స్థిరంగావుండడం-వీటివిషయాలలో సామరస్యం ఆవసరం. భూమి అభివృద్ధిని ప్లాను ప్రకారం చక్కగా సాగించడంకోసం, రాష్ట్రీయ సహకార వ్యవసాయబోర్డు, రాష్ట్రీయ మార్కెటింగుబోర్డు, కూలీలవిషయమై 'వేలెస్ బోర్డు', భూమినిబాగు చేయడంలో సంబంధంలిగిన ల్యాండు రిక్లమేషనుబోర్డు, రాష్ట్రీయ గ్రామ యు లా ల బోర్డు, ఇంటర్ ప్రావిన్సియల్ రివర్ ప్రెయినింగు కమిషన్లు (కూలీబోర్డులో ఏవిధ అన్యాయాలలో నీఫారసుచేయబడి వున్నది.)-ఇవన్నీ ఒక రాష్ట్రీయ ల్యాండు కమిషనువంటి సంస్థయొక్క ఆధిపత్యం కిందకి రావలసి ఉన్నది. వ్యవసాయపు ప్లానులు రాష్ట్రీసరిహద్దులను దాటి మరొక వికాలం గా వ్యాపించేకోర్కే, రాష్ట్రీయల్యాండు కమిషన్లపనిని సమరపట్టెడానికి అఖిల భారత ల్యాండు కమిషను ఉండటం ఆవసర మవుతుంది.

మేము మామించే భూనిర్మాణాల ప్రణాళికలో డెవలప్ మెంట్, లూర్రాక్షణి, టెక్నాలజీలలోని మంచి అంశాలన్ని ఫలప్రదంగా సమకూర్చడానికి వీలున్నది. ఇందులో ప్రతిదానిలోనూ పనికన్నేవున్నది. ఒకదానికోకటి లోపడవలసిన ఆవసరంలేదు. డెవలప్ మెంట్ ప్లానింగులో యుక్తంగా ఉండవలసిన కేంద్ర తదిధనవర్గాల మధ్య పరిష్కార సామరస్యం మామించే క్రొత్త అధికారవ్యవస్థ స్వభావంగావుంటుంది. ఈ అధికార వ్యవస్థ స్వభావంగావుంటుంది. ఈ అధికార

సింధువాన చేరడం! ఆంధ్రులు గడ్డంపట్టుకొని యెనా, వడ్డీ 0-1.0లు గిట్టకపోయినా, వ్యాపారస్తులకర్త గుప్తపరచుకోవలసినవస్తున్నది. అనే వ్యాపారస్తులు రైతులు ఆవసరంకోర్కే వడ్డీ రూపాయ, రూపాయపావలగూడా గుండ్రం టూటూ, రైతులు యిలాటి కష్టనష్టాలకు గురికాకుండా వుండటం, మా హస్తాక్షిమలో సేవింగ్ బ్యాంక్ ప్రారంభించగూడదా? హస్తాక్షి అధికారం యిది గమనించి తగినవిధంగా సాయపడవలసి విశ్వసించెద.

వ్యాపారస్తులుగూడా, ఆవకాశం దొరికిందని మితిమీరిపోకుండా, వ్యాయాన్ని పాటించడం నూదా ఆవసరం! —గ్రామస్తులు

—కొరవ 14 వ పేజీలో.

అందాన్ని ఆనందాన్ని రెంటినీ యివ్వగలరు



గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి & సన్సు నగలవర్తకులు

చిన్నబజారు — నెల్లూరు

మీరు కోరే అన్ని రకముల కృత్యములు యీ దినం వోటులలో దరలు సరసముగా దొరుకును. శ్రీ మహాలక్ష్మీస్టోర్సు వెంకటగిరివీరలసాఫు బ్రంకురోడ్డు * నెల్లూరు. (మరియు) శ్రీ వెంకటలక్ష్మీస్టోర్సు చిన్నబజారు * నెల్లూరు.

యోగ రత్నాకరము

ఆయురారోగ్యముల గోచరందగు చదువనిగిది ప్రథమ - ద్వితీయసంపుటములు రు 13/- ఖయ్యుల ప్రత్యేకము. డాక్టర్ ఏటూరు శ్రీనివాసాచార్యులు చందువారిపేరి - నెల్లూరు.



దొంగేగిరి బాలామృతము బలహీనమైన బిడ్డలకు పుష్టియున్ను బలమున్ను ఆరోగ్యము సేచుచును.

—కొరవ 14 వ పేజీలో.

కృష్ణా తరంగాలు

[10 వ పేజీ కొరవ]

దండ్రి చాలా తొలికప్పుడు మానవమైగా, మునిసిపాలిటీలకు ఆదాయములన్నీ విధానములను కట్టించి కేసును దని ఫోటో ఆఫ్ కామ్యూన్ మద్రాసు ప్రభుత్వమునకు పంపిన మొమ్మరాండ మును విజయవాడ మునిసిపల్ కౌన్సిలు సమావేశమై ఆంగీకరించింది.

ఎలక్ట్రిక్ వీసాలకు, స్థంభాలకు మొదలయిన వాటికింద మునిసిపల్ ఆస్తులవిలువ రి లక్షలు కాక, స్టాక్ మార్కెట్ ను విషయం లక్ష రూపాయలు నిలువచేస్తాయట. వీటికి మదరాసు మద్రాసు ప్రభుత్వం 50 శేల రూపాయలు నిస్తావని.

మనారాతో చెప్పకుంటే మరీకట్టిగా కొట్టమన్నాడట.

నాగేశ్వరరావురోడ్డు

నాగేశ్వరరావుపంతులురోడ్డు పీఠెంతు కాండ్లలు చేయడానికి మొనరించడం. ఒక పీఠెంతు మిస్టర్ ను 7,500 రూపాయల ఖరీదుతో కొనడానికి మునిసిపల్ కౌన్సిల్ నిర్ణయించింది.

వాటర్ వర్కు

వాటరు వర్కును అవసరమైన వస్తుసామగ్రి నూర్చి 18,500 మొత్తానికి పెంచడం ఆంగీకరించబడింది.

ఖర్చుమూలం విపరీతమవుతున్నదిగాని సర్దుమూలం వచ్చేట్లు అందలేదు. వచ్చేది వేసవికాలం.

కృష్ణారాయల శిలావిగ్రహం

కృష్ణారాయలపురం క్రీస్తును సమీపంలో 18 మూడుకోడల మొగలో దక్షిణంవైపు కృష్ణ దేవరాయల శిలావిగ్రహం ప్రతిష్ఠించాలని కొందరు ఆలోచన లోబడింది. "నేతభావలందు తెలుగు తెన్ను" అని రాయలు ఆభిమానించడమే వీటికి ఆలోచన కలిగించినట్లు వారి విజ్ఞప్తి కల్ల తెలుస్తుంది. శ్రీయముకుందు కుండేరు కృష్ణారాయలు, శిలాను వెంటిటును బృహద్రాజుల విగ్రహ ప్రతిష్ఠకు ఫలమూదా యిచ్చాడట. ఆంధ్రులలో ఏ వుద్ధమునానికి ప్రాంతానికి లభించదు కనుక ఆంధ్రులే ఆ ప్రాంతానికి శ్రీకృష్ణదేవరాయల వారం అని పేరు కూడా పెట్టేటట. ఏ కాంగ్రెసు మంత్రివర్గమునో పట్టు కొని యీ మాత్రం తాపత్రయపడుతే నాలుగు పట్టణా రాజులు ఆసేది యీ కార్య కర్షణకు తెలియదేమా - ఏమైనా వీరి కార్యక్రమం జయప్రదం కావడం తెలుగుధావపట్టుకల ఆభిమానానికి చిహ్నం గావలదు.

తూర్పుకృష్ణా కాంగ్రెస్

తూర్పుకృష్ణా కాంగ్రెసు కార్యకర్త సమావేశంలో ధాన్య సేకరణ పద్ధతిలో తోసల్ విధానము కష్టతయాలని, రాజీయ భాధితులకు న్యాయంగా భూముల ముంజూరు చేపే సందర్భంలో సులూ సులభమునకు యింకో యిద్దరి పట్టులను నిర్ణయించమని ప్రభుత్వమును కోరుటకు, ట్రాన్సిట్ తోరుకు సంబంధించిన కష్టనష్టములను చెప్పుకోనుటకు, గు తాలూకాలలోనూ నిధి క నూ లు నిమిత్తము, ప్రచారము నిమిత్తము ప్రచారము చేయుటకు యూదు కమిటీలను నియమించారు. ఇవటి కంటే కమిటీలలో శ్రీ యు కె లు గొ డ్ల ప ర గుణము, గొట్టిపాటి ప్రన్యామ్యుగార్లు ఆత్మార్థ నాగేశ్వరరావుగార్లు వర్కులు.



మార్చి 4 నుంచి 11 వరకు పండిట్ నెహ్రూ రాజేంద్ర ప్రసాద్ ల సమక్షంలో జరిగిన మన్న ఆసియా ఒలింపిక్ పోటీల్లో భారత ప్రతినిధులుగా పాల్గొనబోతున్న ఆంధ్రులు. ఎడమవంపు (1) శ్రీ చెన్నుపాటి శేషగిరిరావు; (మిడిల్ వెయిట్); (2) శ్రీ జి. ఈశ్వర రావు; (వైట్ హెవి) (3) శ్రీ చెన్నుపాటి రామకోటయ్య; ఆంధ్ర ఎమెయ్యార్స్ వెయిట్ లిఫ్టర్స్ ఎసోసియేషన్ కార్యదర్శి. (4) శ్రీ డి. రాజగోపాల్, (హెవి వెయిట్) (5) శ్రీ యస్. జి. వేతూరామన్, (ఫెడర్ వెయిట్).

ఆంధ్ర రాజకీయాలు

(మొదటి పేజీ కొరవ)

సింధునాటి. ప్రభుత్వము వారి కోరికలను అంగీకరించి అమలుచేసేవరకు పూర్తివిజయమునడానికి

వీలులేదుకదా. ప్రభుత్వము, అధికారులును దా యీ సత్యాగ్రహ కారణంగా చేనేత పారిశ్రామికము పడుతున్న పాట్లుమాచి, గ్రామీణులకు కనవిచ్చు యింది. రంగాగారి వర్గముగా పరిగణించబడుతున్న

చేనేత పారిశ్రామిక వాసులు, మద్రాసుకాసు సభ్యులు గుంటూరుకల్లలో యీ సమస్య పరిష్కారం సందర్భంలో ఆనుసంించివిధానం ఏనాటికైనా ఎన్ని ప్రాధాన్యతలున్నా స న న యా ని కి కాంగ్రెసువారు ఏకంగాకలన్న విషయాన్ని ధృవపరిచింది.

ఏకైక మండి మాటవరకూ ఇక్కడ రోజుల తరచు వస్తున్న మార్పులవరకు మటుం కావాలి సులూపాయలు యివ్వాలని, ముప్పులు తేల్చు ది.య్యం ఇయ్యాలని సత్యాగ్రహాలకోరాదు. తి:తోటిమంతులకు యావిషయం వచ్చేయ్యే

ఒప్పించేందుకు ప్రయత్నిస్తావని. సత్యాగ్రహం విరమించవల్సివచ్చే చంద్రమాళిగారి సలహాపై సత్యాగ్రహం ఆపుచేయబడింది.

చేనేత పారిశ్రామికాలకు యిది గర్వంపడగిన విషయం.

కుటీర పారిశ్రామికలు ఏ సంఘటిత ఉద్యమానికి చురకొరచిన వారిచే కన్యావిప్లవకు యిది చెప్పవచ్చు.

గుంటూరు జిల్లాబోర్డు అధ్యక్ష ఎన్నిక

వల్లూరు రాజయ్యగారి రాజీనామా కారణంగా ఏర్పడిన గుంటూరు జిల్లాబోర్డు అధ్యక్ష స్థానానికి ఎన్నిక యీ 19 తేదీ జరుగుతుందట.

ఆంధ్ర దేశమంతటా ప్రేక్షకులచే ఆఖండ స్వాగతమందుకుంటూవున్న తిత్స్వత్తమచిత్రం!

నిరుద్యోగి

అంజలిదేవి, జి. పరలక్ష్మి, ముక్కామల, మధు, ప్రభాకర్, ఆ చంద్రశేఖర్.

ప్రొడ్యూసర్స్: శైలక్ష్మి... H.M. రెడ్డి.

* నా 3 ల్క రు 3 ల్క చూడండి *